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KASDIENĄ...
Kongrese
Geras Velijimas
Plukdo Kraujuose 
Kokis Supuolimas

Kongrese prezidentui Roose- 
vellui opozicija nyksta. Naują 
Lend-Lease bilių, kuris skiria 
dar apie $6,000,000,000 karo ir 
apsigynimo reikalams atstovų 
būdas priėmė 328 balsais prieš 
67.

Pataisymas, kad iš tos sumos 
neduoti nieko Sovietams tegavo 
vos 21 balsą.

Heroiška SSSR kariuomenės 
kova paveikė į Washingloną ir 
sutarpino izoliacininkų ir “apy- 
serių” jėgas. Jų skaičius sku­
biai mažėja. Net 96 republiko- 
nai balsavo už bilių.

Wheelerio, Clarko ir Fisho 
“armija” krinka.

Kongresmanas William M. 
Colmer, demokratas iš Mississi­
ppi, pareiškė:

“Aš geriau veličiau, kad kiek­
vienas doleris iš šios apropria- 
cijos eitų Sovietų Sąjungai, ku­
ri viena veda karą prieš Hitle­
rį-”

Kongresmanas Woodrum gi 
velija, kad orlaiviai, lankos ir 
kiti ginklai už visus šešis kilio­
mis dolerių butų tiesiog Sovie­
tų žemėn pasiųsta.

Keletas kongresmanų kritika­
vo, kad Anglija nieko neveikia, 
kuomet Sovietų Sąjunga berniš­
kai grumiasi sw,-visos ‘žmonijos 
priešu.

Reakcininkai, kurie pasimojo 
pyicš Sovietų Sąjungą, šį sykį 
nieko nepešė. Jie tik iškėlė dis­
kusijas, kurios nukrypo naudai 
Sovietų Sąjungos.

Vokiečiai pasmerkė miriop 
dar 25 čekus. Pasmerktųjų ir 
nužudytųjų skaičius jau viršina 
300.

Bet čekų judėjimas nenuslo­
pinamas.

Naciai ir jų įnagiai kroatai 
giriasi jau išmušę nuo 300,000 
iki 3-10,000 serbų ir kitų Jugo­
slavijos , neištikimų naciams 
žmonių.

O ir čia kovos tebeina. Parti­
zanai puldinėja nacius kasdien 
ir dideliais pulkais.

Kasdien yra davinių, jog na­
ciai žudo francūzus ir belgus, 
lenkus ir čekus, graikus ir ser­
bus, norvegus ir olandus.

Kuomet kraujas teka upeliais 
naciais okupuotose šalyse, lai 
Amerikos lietuviuose yra lokių 
nenaudėlių, kurie džiaugiasi, 
kad naciai Lietuvą “išlaisvinę.”

Amerikos čekai, lenkai, sla­
vai ir kitų tautybių žmonės vis­
ką daro rėmimui karo prieš Vo­
kietiją.

Pažangioji Amerikos lietuvių 
visuomenė taip pat.

Bet “Naujienos” ir “Drau­
gas” deda Hitlerio agento Pra­
no Ancevičiaus nacių propagan­
dą ir tuomi talkininkauja tiems 
budeliams, kurie smaugia oku­
puotų kraštų žmones, lieja jų 
kraują.

Ir lietuvių “Quislingai” turė­
tų žinoti, kad pradžioje oku­
pacijos ir su čekais ir norvegais 
taip nesielgta. Ir jiems naciai 
gamino propagandą, kuri ban­
dyta ir Amerikon šmugeliuoti, 
kaip dabar Ancevičius bruka 
lietuviams.

Bet kada geriau naciai apsi-
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ATSTOVU BUTAS 
PRIĖMĖ NAUJA 
KREDITŲ BILIŲ
DIDELE BALSŲ DIDŽIUMA 
ATMETĖ PRIEŠ SOVIETUS 

ATKREIPTĄ SUMANYMĄ.

Washingtonas, spal. 12.—Dvi 
dieni padiskusavus, atstovų bu­
tas priėmė- naujų karo kreditų 
bilių, kurio suma siekia arti 6 
bilionus dolerių. Bilius priimtas 
be pataisymų, kaip prez. Roose­
velto pašildytas. Už bilių bal­
savo 328 atstovai, prieš 67. Prieš 
bilių daugiausia balsavo repu- 
blikonai ir trys “progresislai” 
iš Wisconsin.

Bilius pasiųstas į senatą. Ad­
ministracijos pareigūnai esą ti­
kri, kad senate bilius irgi ne­
užtruks ir praeis taipjau be pa­
taisymų, kaip praėjo atstovų 
bute.

Vienu atveju reakcininkai bu­
vo įnešę sumanymą, kad iš kal­
bamų kreditų, kurie eis į lend- 
lease fondą, nebūtų duodama jo­
kia parama Sovietų Sąjungai. 
Sumanymas atmestas 162 bal­
sais prieš 21.

Amerika Gerins Irane 
Gelžkelj Gabenimui 
Sovietam Ginklų

Londonas, spal. 12.—Anglijos 
ir A'merikos delegacijos į Mask­
vos konferenciją sugryžusios į 
Londoną tvix’tina, kad Sovietų 
Sąjungoj nematyt jokių pasida­
vimo ženklų. Abiejų delegacijų 
nariai visiškai įsitikinę, kad 
Sovietų Sąjunga nesustos karia­
vus net jeigu naziai paimlų ir 
Maskvą.

Jie taipgi esą tikri, kad Ame­
rikai ir Anglijai teikiant karinę 
paramą, Sovietų Sąjunga sumuš 
hitlerinę Vokietiją.

Lordo Beaverbrook pareiški­
mu, Anglija ir dabar siunčia 
daug karinės medžiagos Sovie­
tams. Siunčia ir Jungtinės Vals­
tijos. Bcaverbrooko manymu, 
Amerika neužilgo galėtų dau­
giau los paramos siųsti. Anglija 
esą siunčia karinę medžiagą vi­
sai neklausdama atlyginimo. 
Amerikos delegacijos pirminin­
kas Harriman pareiškė, jog 
Amerikos vyriausybė tariasi 
praplėsti Irane geležinkelį, kad 
paskubint karinės medžiagos ga­
benimą Sovietams.

Amerikos Vyrų 50 
Nuošimtis Netinka 
Kariuomenei

Washingtonas, spal. 12.—Ka­
ro departamento žiniomis, iš 
dviejų milionų jaunų vyrų pa­
šauktų karo prievolėm, milionas 
nepriimta dėlei fizinių nedalc- 
klių. Iš to skaičiaus 200,000 bū­
sią gydomi valdžios kaštais ir 
vėliau paimti į kariuomenę.

Visokia pagelba

Kovojantiem Hitlerizmą!
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Seattle, Wash.—Prieš George 
E. Browne ir William Bioff- 
priduota nepaprastai daug skun-

iš alsakomingų Amerikos Dar-

tierius.
George E. Browne yra inter- 

nacionalis prezidentas Interna­
tional Alliance of Theatrical 
Stage Employees, o William 
Bioff jo atstovas vakaruose. Be 
to, Browne dar yra 12-las vice­
prezidentas Amerikos Darbo 
Federacijos.

Skundai kaltina juodu rake- 
tieryste. Judžių gamintojai tvir­
tina, iš ’ jų jiedu ištraukę 
$550,000.

Federacijos 61-inas suvažia­
vimas pravedė tarimą valdybą 
sumažinti dviem vice-preziden- 
tais ir tuomi atsikratyti George 
E. Browne.

Pasmerkė Lindber- 
ghą ir Nupeikė 
Lewiso Dukterį

Detroitas, spal. 12. — The 
Greater Detroit and Wayne 
County CIO Industrial Union 
Council viena rezoliucija pa­
smerkė Charles Lindberghą ir 
America First Committee, ku­
ris rengia Lindberghui prakal­
bas. Kita rezoliucija nupeikė 
Jofm L. Lewiso dukterį Kathryn 
ir pareikalavo jos pasitraukti iš 
fašistinės America First orga­
nizacijos.

Minėta Detroito ir Wayne 
County CIO Industrinių Unijų 
tarybą atstovauja 325,000 narių.

Nuodija Hitleriui 
Parsidavusius 
Čekus Redaktorius

Berlynas, spal. 12. — Nazių 
valdiškos agentūros pranešimu 
iš Pragos, “česke Slovo” redak­
torius Kari Laznovsky mirė nuo 
užsinuodijimo, o keletas kitų, 
naziams palankių čekų redak­
torių sunkiai susirgo.

Mirusis ir serganti pro-naziai 
redaktoriai tūlo garsaus čeko 
politiko buvo pakviesti jo na­
muose paviešėti. Ten jie links­
minosi ir staiga pro-naziai ėmė 
sirgti.

Nuginčina Gandus, 
Būk Sovietai Svarsto
Taikos Pasiūlymus

drutino ir pamatė, kad jie akių 
dūmimu nieko neprigauna, kar­
das ir durtuvas viską pavadavo.

Kaip žemai nupuolusiem rei­
kia būti, kad teikti bent kokios 
talkos ar turėti simpatijos bude­
liams, kurie karia ir šaudo šim­
tus žmonių norinčių savo tau­
tai laisvės.

Kokiam protiniam nubūkime, 
nusilpnėjime yra tie, kurie tiki­
si, kad naciai lietuviams bus ge­
ri, kuomet kitų okupuotų tautų 
žmones jie naikina.

O betgi ir tokių yra lietuvių 
I tarpe ... V. Andrulis.

RADIJO STOTĮ 
GRINLANDE

KARO LAIVAS Į’ARVEŽĖ 20 
NAZIŲ BELAISVIŲ IR VIENĄ 

JŲ LAIVĄ.

Washingtonas, spal. 12.—Ka­
rinio laivyno departamentas 
skelbia, kad Atlanto šiaurėj pa­
truliuojąs Amerikos karinis lai-

vokiečių valdžios, radijo stotį. 
Stoties įtaisymus jir personalą 
Amerikos laivo ^omanda su­
ėmė.

Stoties personalas susideda iš 
trijų asmenų—gestapo agento ir 
dviejų norvegų nazių. Karo de­
partamento manymu, stoties 
svarbiausia pareiga buvo me- 
tereologinė.

Stoties personalą ir įtaisy­
mus į Grinlandijos krantą iškėlė 
mažas Norvegijai priklausęs lai­
vas, kurį Amerikos karo laivas 
irgi suėmė. Suimtą’ laivą, stoties 
personalą ir laivo įgulą parsi­
gabena (jei dar neparsigabeno) 
į Ameriką.

Reikalauja Atšauk! 
Neutralumą ir Skelbt 
Karą Vokietijai

I NAUJĄSIAS POZICIJAS; NA­
ZI AI JAU PRADEDA APSUPTI

NUO LENINGRADO VOKIEČIAI STUMIAM! ATGAL; CENTRALINIAME 
FRONTE NAZIAI GAUNA BAISIŲ NUOSTOLIŲ

Naziai Nužudė 
340,000 Žmonių 
Vien Jugoslavijoj

Ankara, spal. 12.—Apskaito­
ma, kad nuo Jugoslavijos pa­
vergimo iki pastarųjų dienų na­
ziai nužudė apie. 340.000 Jugo­
slavijos gyventojų. Daugiausia 
nukentėjo serbai, nes juos žudo 
ir naziai ir kroatai fašistai, pa­
sivadinę “ustačiais.”

Skerdynės eina viešos ir slap­
tos. Išnaikinta ištisi serbų kai­
mai. Industriniame mieste Ban­
ja Luka gyveno 12,000 serbų. 
Dabar jų tenai nėra nė vieno. 
Visi išžudyta.

MASKVA, spal. 12—“Sovietų 
Sąjungos žmonės nepadės gin­
klo, kol nebus nudėtas paskuti­
nis fašistų kareivis koją įkėlęs 
į sovietinę žemę,” taip pasakė 
užsienio reikalų vice-komisaras 
S. A. Lozovskis.

Maskva, spal. 12.—Centrali­
niame fronte eina didžiausi mū­
šiai. Naziai desperatiškai skver­
biasi linkui Maskvos. Raudon­
armiečiai besiskverbiantiems 
teikia baisius nuostolius karei­
vių ir karinės medžiagos atžvil­
giais. Pasitraukę raudonarmie­
čiai apsistojo naujose pozicijose, 
į kur atvyksta milionai naujų 
atsarginių.

Anglai Sako, 
Smarkiai Bombardavę 
Vokietijos Karo Fabrikus

donarmiečiai ir čia duodami 
priešui baisius nuostolius pasi­
traukė į naujas pozicijas, esa­
mas arčiau Maskvos.

“Nepaprastai atkaklūs mūšiai 
eina ties Viazma, ties Oriolu ir 
pietvakariuose—ties Azovo jū­
ra,” sakė vakarykščias prane­
šimas iš fronto. Visi pranešimai 
betgi žymėjo, kad “priešas neša 
baisiausius nuostolius visais at­
žvilgiais’^ kad “priešas regimai 
jau silpnėja.” Tuo tarpu į nau­
jąsias pozicijas dieną ir naktį 
plaukia milionai raudonarmie­
čių, dar niekad nebuvusių mū­
šių linijoj.

Anot Lozovskio, naujieji at­
sarginiai atvyksta į naujas mū­
šio linijas pilnai paruošti sun­
kiausiom žiemos sąlygom ir su 
naujausiais karo pabūklais. 
Laukiama naujų mūšių, kurie 
turės būti negirdėtai dideli, at­
kaklūs ir priešui pražūtingi, pa­
sakė Lozovskis.

Moterys ir mažamečiai išga­
benami iš Maskvos dėlto, kad 
išvengti nuostolių ir išsaugoti 
mažamečius nuo psichologiškų 
efektų, kuriuos sudaro žiaurūs 
bombardavimai.

Į naujas pozicijas- pribūnant 
vis daugiau ir daugiau naujų 
jėgų“ vyriaiišyfie iškėlė naują 
šūkį: “Pergalė ar mirtis.” Civi­
lio karo metu šį šūkį buvo iš­
kėlęs Leninas.

Lozovskis nuginčina, būk vy­
riausybė tariasi keltis iš Mask­
vos ir nuginčino, būk svarsto 
mūšių paliaubą. Jisai sakė, “mū­
šiai eis iki garbingai pergalei, . 
priešas turi būti sutriuškintas.”

Maskva, spal. 12.—Iš Maskvos 
išsiunčia moteris ir mažame­
čius, be kurių gali apsieiti vietos 
gamyba.

Viazma srityje, maždaug apie 
125 mylios iki Maskvai, eina la­
bai aštrios kovos. Naziai čia 
įstengė pasivaryti pirmyn. Rau­
donarmiečiai besitraukdami į 
naujas pozicijas be pasigailėji­
mo naikina priešo kariuomenę 
ir karinę medžiagą.

Vakarykščiuose mūšiuose čia 
vokiečiai neteko 9,000 kareivių 
vien užmuštais'.' Iš latrines me­
džiagos neteko 72 tankų, 222 
trokų su amunicija ir kareiviais, 
42 jvairpus kalibro kanuolių ir 
neniistaivta skaičių kulkosvai­
džių. įz

lūžiai prasimušė pro Sovietų 
apsigynimo liniją ir ties Oriol 
miestu,. pietrytuose, maždaug 

■220 mylių nuo Maskvos. Rau-

Londonas.—Anglų aviacijos 
ministerijos žiniomis, 200 anglų 
bombelių vakar naktį bombar­
davo nazių okupuotų šalių mies­
tus Amsterdamą, Rolterdamą, 
Oslendą, Dunkirką ir netoliese 
Ispanijos sienos Francūzijos 
ųiiestą Bordeaux. Vokietijoj 
bombarduotų vietų specifiškai 

jaučią ai- nennrodcr,',sako tik, 'buvo bom­
barduota Ruhro ir Pareinio in­
dustriniai distriktai.

12.—
Kon-

Washingtonas, spal. 
Kon linen talis Liuosybės 
gresas, kurio suvažiavimas da­
bar eina Washingtone, priėmė 
rezoliuciją rei‘ 
šaukti neutralumo įstatymą. 
Rezoliucijoje pasakyta, kad da­
bar, kai billcrizmo pavojus grę- 
sia Amerikai, “neutralumo įsta­
tymas lik padeda Hitleriui vergi 
pasaulį.”

Po to priėmė kitą rezoliuciją, 
kuri ragina vyriausybę skelbti 
karą Vokietijai. Rezoliucijų ko­
misijai pirmininkavo Louisville , 
Courier Journal redaktorius 
Herbert Agar. Rezoliucijų ko­
misijos nariu, be kitų, buvo Mrs. 
Dwight Morrow, Lindbergho 
uošvė.

Penki Šimtai Norve­
gų Vanojo Nazius 
Netoliese Oslo

New Yorko Komunistai
Atšaukė Kandidatus

New Yorkas.—Iš lygiai kelių 
Europos vietų gauta žinių, kad 
vokiečių fašistinė valdžia pasiū­
lė Sovietų Sąjungai taiką, o So­
vietų vyriausybė būk pasiūlymą 
svarstanti. Tačiau labai greitai 
Maskva gandą nuginčino, o Lon­
donas nuginčijimą parėmė. Ry­
šium su tuo, pirmininkas Ame­
rikos delegacijos į Maskvos 
konferenciją p. Harriman pa­
reiškė, kad jisai giliausia įsiti­
kinęs, jog Sovietų vadai visiškai 
pasiryžę kovot iki pergalės.

New Yorkas.—Amerikos Ko­
munistų Partijos New Yorko 
skyrius ištraukė dalį kandidatų 
iš miesto rinkimų. Ištraukta ma­
joro vietai kandidatas ir kili. 
Palikta tik miesto tarybai kan­
didatai.

Stockholmas, .spal. 12.—Keli” 
žmonės užmušta ir 10 sunkiai 
sužeista, kuomet minia patrio- 
tingų norvegų susirėmė su na- 
ziais ir Quislingo šalininkais.

Susirėmimas kilo geležinkelio 
stotyje netoliese Oslo miesto, 
kai į stotį įslinko traukinys su 
gauja nazių ir Quislingo pase­
kėjų. Į traukinį kas lai sviedė 
stiprią bombą, kurios sprogimas 
sudaigojo kelioliką nazių. Iš tos 
priežasties naziai ir quislingie- 
čiai puolė minią, o minia atsa­
kė puolikam tuo patim.

Petaino Valdžia Padeda Na- 
ziam Persekiot Prancūzus

NAZIAI APTAKSAVO 
LENKIJOS DARBININKUS

NUO LENINGRADO VOKIEČIAI ATSTUMIAMI
Maskva, spal. 12.—Žiemvaka- 

riniame fronte, Leningrado sek­
toriuje, Raudonosios Armijos 
pozicijos nuolat gerėja ir sti­
prėja. Pulkas sovietinių tankų, 
padedamas infanterijos ir avia­
cijos, sutriuškino nazius viena­
me sektoriuje, 700 jų paėmė į 
nelaisvę, o likučius nustūmė ke­
letą mylių atgal nuo Leningra­
do. Kitame sektoriuje sunaiki­
no nazių dvi kuopas kareivių,

EXTRA!
ADF SUVAŽIAVIMAS PASI­

SAKĖ Už ROOSEVELTO 
UŽSIENIO POLITIKĄ.

Berlynas. — Hitlerio valdžia 
paskelbė dekretą, kuris apdeda 
lenkus darbininkus 15 nuošim­
čių nuo uždarbių mokestimis.

SEATTLE, WASH., spal. 12. 
—Amerikos Darbo Federacijos 
suvažiavimas priėmė rezoliuci­
ją, kuri užgiria prez. Roosevelto 
užsienio politiką ir pasisako už 
nacionalį apsigynimo programą.

Prieš rezoliuciją kalbėjo kar- 
penterių prezidentas Hutcheson, 
bet įtakos į delegatus nepadarė.

Paryžius. — Petaino valdžia 
paragino francūzus valdininkus 
Paryžiuje padėti okupantams 
naziams persekioti francūzus 
gyventojus okupuoto j Prancū­
zijoj. Pasekmėj paraginimo, 
praeitą savaitę vien tik Pary­
žiaus mieste, francūzų valdinin­
kų padedami, naziai iškrėtė 76,- 
500 žmonių ir 1,100 suėmė. Nuo 
praeito birželio mėnesio iki pa­
starųjų dienų Paryžiuje naziai 
suėmė 16,749 žmones.

Naziai Pasmerkė 
Miriop 25 Čekosla- 
vus Patriotus

LAVINA KAREIVIUS ĮSIBRIO- 
VIMUI Į KONTINENTĄ.

Londonas.—Karo ministerija 
pradėjo organizuoti korpusus 
kariuomenės, kurie bus lavi­
nami briautis į kontinentą.

ANGLAI SUĖMĖ PRANCŪZI­
JOS PREKYBINĮ LAIVĄ.

Vichy.—Anglų kariniai laivai 
Viduržemio jūroj suėmė Pran­
cūzijos prekybinį laivą su kro­
viniu plaukusį j Afriką. Kelios 
dienos prieš tai, anglai lorpėda- 
vo kelis francūzų prekybinius 
laivus ir visus juos nuskandino.

Naziai Siunta, Kad 
Sovietai Turi Sparčiai
Šaunamus Ginklus

New Yorkas.—Nugirsta 
lyno radijo pranešimas, kuris 
sakė, kad iš fronto gryžę pro­
pagandos reporteriai pasakoję, 
jog Sovietai ėmę naudoti “ra­
ketinius šautuvus”, šautuvai esą 
vienu gaidžio pabaudimu iš­
šauna 60 kulkų.

Ber-

Berlynas, spal. 12.—Iš Brno 
ir Pragos DNB praneša, kad 
tuose Čekoslovakijos miestuose 
nazių karo lauko teismai nu­
teisė miriop dar 25 čekoslavus. 
Jų tarpe nuteistas mirti ir “agri­
kultūros ministerijos” departa- 
incntinis viršininkas.

Nuteistuosius nazių spauda 
kaltina “ekonominiu sabotažu 
ir laikymu ginklų.”

PLĖŠIKAS BUVO PASKEL­
BĘS BADO STREIKĄ.

Philadelphia, Pa.—Tūlas Jack 
Marks, įtartas plėšiku ir už tai 
įkalintas, paskelbė bado streiką. 
Vėliau atsidūrė kalėjimo ligo­
ninėn, kur gydytojas jam davė 
hypodermic of calconale. Vais­
tai į kalinį taip smarkiai pavei­
kė, kad pastarasis tuojau ėmė 
prašyli valgyt ir tuomi baigė 
streiką.

kitus keletą mylių atmetė atgal 
ir paėmė 700 požeminių priešo 
tvirtovių.

Murmansko sektoriuje naziai 
su finais piktai puolė raudonar­
miečių pozicijas, siekdami per­
kirsti Murmansko-Leningrado 
geležinkelį. Raudonoji Armija 
puolikus kontratakavo ir priver­
tė trauktis. Tuo tarpu besitrau­
kiančius puolė Sovietų ir anglų 
aviacijos skadronai ir priešą vi­
siškai išblaškė.

Labiausia vokiečiai stengiasi 
puolimą vystyt cen traliniame 
fronte. Jų desperatiškas ofen- 
syvas čia tęsiasi jau 12-la diena. 
Naziai nervuojasi, nes jų ofen- 
syvas nedavė jiem lauktų pasek­
mių, o dabar jau išsisėmę ir re- • 
girnai silpnėja, o Maskva dar 
už 130 mylių.

Sovietų komunikatas tvirtina, 
kad šiame ofensyve naziai su­
traukę desėtkus tūkstančių tan­
kų, atimtų iš Francūzijos, Len­
kijos, Čekoslovakijos, Belgijos 
ir Holandijos, o taipgi ir iš Ita­
lijos. Tankai įvairaus sunkumo, 
pradedant 10 tonų ir baigiant 
21 tonu.

Centraliniame fronte kareivių 
skaičiumi naziai dar vis viršija 
Raudonąją Armiją. Tačiau nau­
ji Sovietų rezervai nuolat plau­
kia į mūšio liniją ir ruošia na- 
ziain mūšį, kokio jie dar niekad 
nėra malę.

Nė Maskvoje nė kur kitur ne­
matyt jokio susijaudinimo. Žmo­
nės susikaupę ir pilni pasitikė­
jimo, kad neprieteliai bus su­
triuškinti.

1
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Begėdiška Prakalba
Amerikos Darbo Federacijos konvenci­

jai kalbėjo Seattle vyskupas Shaughnes- 
sey. Tai buvo prakalba reakcinio kieta­
kakčio, su kuria jokiu budu nesutiks dau­
gelis šios šalies katalikų. Ta prakalba bu­
tų tikus America First komiteto susirin­
kime, nes ji perdėm buvo nukreipta prieš 
Sovietų Sąjungą. Po ja galėtų pasirašyti 
Lindberghai, Coughlinai ir Wheeleriai.

Tas vyskupas dryso tvirtinti, kad šios 
šalies valdžia nesiskaito su 90 nuošimčių 
šios šalies gyventojų. Tas žioplas tvirtini­
mas yra izoliacionistų išmislas. Vyskupas 
Shaughnessey iš nykščio iščiulpė gandą 
buk šios šalies valdžia nori panaikinti rin­
kimus.

Kas tai, jei ne tikslus gąsdinimas Ame­
rikos žmonių, kad šioj Šalyj jau laidoja­
ma demokratija!

Kalbėdamas apie europinį karą vysku­
pas sakė, kad Europą nusiaubs “gotai ir 
hunai,” kaip tai buvo senovėje. Todėl jis 
įspėja Darbo Federacijos konvenciją ne­
pasisakyti už teikimą pagelbos Sovie­
tams. Jei taip, tai jis ir nori, kad visą Eu­
ropą nusiaubtų gotai ir hunai, nes Hitle­
ris yra vadas dabartinių hunų, tik daug 
pavojingesnis negu senovės hunai.

Seattle vyskupas savo prakalboj ne­
smerkė Hitlerio. Tai kaip dar jis drysta 
kalbėti apie žmoniškumą ir demokratiją, 
jeigu jam rupi, kad butų sunaikinta So­
vietų Sąjungą, kuri pastojo Hitleriui ke­
lią užviešpatauti pasaulį!

Vyskupas Shaughnessey labai gerai ži­
no, kad Hitlerio režimas yra atsakomin- 
gas už tą baisų kraujo liejimą ir už žmo­
nijos kančias. Ir jeigu jis smerkia ir nie­
kina ne užpuolikus, bet užpultuosius, tai 
jis spiauja ant žmoniškumo, jis agentau- 
ja fašistams.

Katalikų visuomenė turėtų pasmerkti 
tą jagamastį.

Ispanai Kovoja
Ir Ispanijoj prasidėjo partizanų kovos.
Miestely Castropodano falangistai (fa­

šistai) nužudė kelis valstiečius, kuriuos 
jie įtarė esant neištikimais Franco val­
džiai. Be to visa eilė valstiečių buvo su­
areštuota.

žmonės baisiai pasipiktino falangištų 
teroru, bet buvo bejėgiai pasipriešinti. 
Praėjo kelios savaitės. Netolimais pasi­
girdo šaudymasis. Tai partizanai, atvy­
kę iš savo slėptuvių kalnuose, mušėsi su 
civile gvardija. Partizanai laimėjo ir at­
keršijo falangistams, kurie buvo kalti už 
valstiečių mirtį. Po to jie vėl pasitraukė 
į kalnus.

Asturias, Galicijoj, Leon ir kitose pro­
vincijose veikia gausingi partizanų bū­
riai. Mažų miestelių falangistai jų labai 
bijosi. Dažnai įvyksta ginkluoti susi­
dūrimai. Fašistų spauda priversta rašy­
ti apie partizanus, tik žinoma, ji vadina 
juos razbaininkais, banditais.

Ispanijos žmonės taip užsigrūdino pi­
liečių karo metu, kad jie niekuomet neiš­
sižadės laisvės idealų.

Jei Dabar {vyktų Rinkimai
Viešosios Opinijos Institutas (Gallup) 

pravedė balsavimus Naujosios Anglijos ir 
Atlantiko pakraščio valstijose tikslu pa­
tirti kaip žmonės žiūrėtų į kongresinius 
rinkimus, jeigu dabar įvyktų rinkimai.

Paprastai Gallup’o daviniai arti tiesos. 
Šiuo kartu balsavimo rezultatai tikrai į- 
,domus.

Spalio 1'3 d., 1941 m., No. 241.

Hitlerininkai ir jų šunuodegiai nuolat 
skalija, kad didelė didžiuma Amerikos 
žmonių atsuktų nugarą savo valdžiai, jei­
gu dabar įvyktų rinkimai.

Visai ką kitą sako Gallup’o daviniai.
Ir Naujojoj Anglijoj ir Atlantiko pa­

kraščio valstijose žmonės išrinktų kon- 
gresmanais tuos, kurie remia Roosevelto 
politiką. Tokia yra žmonių nuotaika. 
Kaip kur butų galimybės padauginti to­
kių kongresmanų skaičių sąskaiton izo­
liacionistų. Tūluose distriktuose, kuriuos 
šiuo laiku atstovauja 'izoliacionistai, jie 
jau nebūtų išrinkti.

Amerikos žmonės atsuko nugarą t ne 
valdžiai, bet reakcijos pakalikams ir izo­
liacinio užpečkio politikieriams.

Prie to dar galima pridėti, kad jeigu 
šiuo laiku įvyktų rinkimai Montanos vals­
tijoj, tai senatorius Wheeleris butų iš­
drėbtas iš senato. Tą patvirtina visos in­
formacijos kruopščiai surinktos Monta­
noje.

VILNIS

DAUGIAU AUKŲ SOVIETU SĄJUNGOS 
MEDIKALEI PAGELBAI

JŲ ISTORIJA.
Tarp klerikalų ir tauti­

ninkų prasidėjo pikti ginčai 
apie ne taip tolimą praeitį, 
apie jų vadų bėgimą į Ber­
lyną ir tt. Smetonininkų 
“Dirva” kaltina klerikalus, 
kad jie nuolankavo J. Pa­
leckio liaudies valdžiai. 
“Draugas” atsako, kad apie 
tuos dalykus geriau tylėti ir 
čia pat klausia kodėl “Dir­
va” nieko nerašo apie “pir­
mąjį pabėgėlį” (apie Sme­
toną).

Pasigyrimai Be Čienios
Jei SLA pirmininkas F. Bagočius bu­

tų optimistas, nieko blogo apie tai negali­
ma butų pasakyti. Bet kada optimizmas 
susisiekia su blofu, tai yra pamato pesi­
mizmui.

Sugryžęs iš Pild. Tarybos suvažiavimo 
p. Bagočius pasakė “Keleivio” redakto­
riui, kad “SLA reikalai dabar esą labai 
gerai sutvarkyti.” Taip gerai, kad jau ge­
riau negali būti.

Bet kaip praneša “Sandaros” korespon­
dentas apie tą patį suvažiavimą, tai pa­
veikslas ne taip jau skaistus.

“Sandaros” korespondentas rašo: “Bu­
vo pasiūlyta, kad Susivienijimo organą 
leisti bent iki seimo aštuonių puslapių. 
Bet apskaitliavus pasirodė, kad tas kai­
nuotų keliatą tūkstančių ekstra.” O tų ke- 
liatos tūkstančių nėra!

Tokia galinga organizacija, o toks mi­
zerijas organas!

SLA centro kėlimo klausimas pakybo 
ore. Pild. Taryba nesijaučia kompeten- 
tiška tą klausimą spręsti.

Tas pats korespondentas praneša, kad 
“kai kuriems kelionės išlaidos ir algos ne­
išmokėtos dar už pereitus metus.”

Paveikslas pusėtinai markatnas. Su va­
jum taip pat nekaip.

“Dirva” atšauja:
“Kas dėl pirmutinio pabė­

gėlio, tai nesuprantame kodėl 
Draugas nori, kad mes apie 
jį rašytume. Pirmuoju pabė­
gėliu buvo, kaip visiems ge­
rai žinoma, Eduardas Tu­
rauskas, kuris Lieluvos-Vo- 
kietijos sieną peržengė birže­
lio 15 d., 5 vai. vakare, šis po­
nas yra ^krikščionių demo­
kratų svarbūs šulas.”

Matot, ne tik dieną, bet ir 
valandą atsimena. Tik pa- 
mislykit, kokia tautinin­
kams “garbė”, kad ne Sme­
tona buvo pirmasis bėglys, 
o Turauskas.

Po to “Dirva” (Nr. 41) 
, yirožija:

♦
“Kas dėl pabėgimo tai daug 

geriau pabėgti ir užsienyje 
ginti Lietuvos interesus, kaip 
tai padarė Smetona, negu Lie­
tuvoj likus šunuodegiauti 
bolševikams.”

orientuota, arba pasirinkimas 
su kuria kariaujančiųjų pu­
sių dėtis, kuriai pritarti bei 
simpatizuoti—sudaro nema­
žą galvosūkį, kurį nepigu iš­
spręsti.”

Visiems padoriems žmo­
nėms čia jokio galvosūkio 
nėra. Kas prieš fašizmą, 
tam tik vienas pasirinki­
mas—su demokratija, su 
Sovietais.

Galvosūkis yra tik poli­
tiniams šikšnosparniams. 
Jie pritaria ir Hitleriui, bet 
tuo pačiu kartu nenori nu­
sidėti ir demokratijai. Iš to­
kių žmonių nei nelauk tie­
sioginio atsakymo.

“Darbininko” editorialo 
rašytojas prisipažysta:

“Atvirai prasitarti: ‘tegu 
abu diktatoriai kits kitą su*- 
naikina, tai bus vienintelė 
proga nepriklausomybei įgy­
ti’—lyg ir neapdairu, ypač, jei 
vartojama tiesmuka ir griež­
ta kalba. Žmogus, rodos, tei­
singai ir nuoširdžiai pasisa­
kai, o žiūrėk ir puola tave iš 
visų pusių—ir priešai ir prie- 
tcliai drauge. Ir priešai ne 
visi elgiasi lygiai. Kai kurie 
kolioja, o kai kurie džiūgau­
ja, kad pasukai vandenį ant 
jų malūno.”

Tokion dilemon patenka 
žmonės, kurie permirkę jė­
zuitizmu.

“Darbininko” rašytojas 
kaip tik yra tokiam padė­
jime. Savo liežuvį jis kaip 
kada pasivartalioja už de­
mokratiją. Bet jo perspek­
tyvos supuola su hitlerinėm. 
Jis tą nekartą jau pareiškė 
bostoniškio laikraščio skil­
tyse.

Komedija
“Laisvė” rašo:
“Anglijos imperija pergyvena tragedi­

ją, bet jos valdonai vis vaidina komediją. 
Anglija dar vis neskaito savo priešu Fin- 
landijos, dar veda derybas su finų fašis­
tais. Ar reikia dar didesnės ir nesąmo- 
nittgesnės komedijos iš Anglijos pusės?

“Argi Anglijai neužtenka faktų, kad 
Finland!jos fašistai ir menševikai yra 
Hitlerio barbarų sėbrai? Argi ji nežino 
(1) Kad Finlandijos fašistinė budeliška 
Valdžia leido Vokietijos fašistams atvež­
ti į Finlandiją šešias fašistų armijos di­
vizijas puolimui Sovietų Sąjungos? (2) 
Argi Anglija nežino to, kad Finlandijos 
fašistinė-menševikiška valdžia visaip sa- 
botažavo sutartį su Sovietų Sąjunga? (3) 
Argi Anglijos valdonai nežino ir to, kad 
budelis Hitleris iš pasalų užpuldamas So­
vietų Sąjungą savo kalboj jau pareiškė, 
kad išvien su juo eina Rumunija ir Fin- 
landija; kad Sovietų Sąjungą užpuolė fi­
nai, naciai ir rumunai nuo Šiaurinio Did- 
jurio iki Juodųjų Jurų?

“Anglija vaidina komediją. Ji buk rei­
kalauja, kad Finlandijos valdonai sustotų 
ant tų sienų, kurios buvo tarpe Sovietų 
Sąjungos ir Finlandijos pirm finų 1939- 
1940 metų karo provokacijos. Tartum 
Anglijos valdonai nežino, kad finai ir iš 
Finlandijos vokiečių nacių divizijos jau 
pirmose dienose užpuolimo ant Sovietų 
Sąjungos perėjo iš Finlandijos į Sovietų 
žemę. Tartum Anglija nežino, kad Fin­
landijos fašistai jau yra įsigriovę į Sovie­
tų Kareliją, užėm£ net jos sostinę Petro- 
zavodską? Tartum Anglija nežino, kad 
nuo pirmos karo dienos finų ir vokiečių 
fašistai veržiasi prie Murmansko prie­
plaukos?”
-P ' ■ j

Karjeristų ir veidmainių, 
kurie norėjo įsiteikti Tary­
bų valdžiai, buvo tarp vienų 
ir tarp kitų.; Pabėgėlių, jieš- 
kojusių talkos pas Hitlerį, 
užtenkamai buvo tarpe vie­
nų ir tarpe kitų. Kaune tai 
buvo škurnikai, nors jų tar­
pe galėjo būti ir išdavikų, o 
Berlyne visi škurninkai bu­
vo išdavikai.

Ir vienų ir kitų istorija 
yra juoda istorija.

Jei klerikalai ir tautinin­
kai dabar viešumoje skalbia 
savo purvinus marškinius, 
tai teisingi žmonės gali pa­
tirt daugiau teisybės apie 
tų srovių pravadyrius.

Iš VIENOS PUSĖS, 
Iš KITOS PUSĖS.

“Darbininkas” (Nr. 76) 
bando atsakyti į klausimą 
apie “lietuvių orientuotę:

“Taip vadinamoji politinė

TEISYBĖ.
“Sandara” rašo:

^Hitlerio teroras okupuo- 
toj Europoj pasiekia ir Lie­
tuvos žmonių ausis. Nėra abe­
jonės, kad ir juos sukrato 
šalta baiiiič. Ne visi lietuviai 
sutiks pildyti nazių įsaky­
mus, ypatingai ūkininkai, iš 
kurių paimami javai. Kad ir 
mažiausias pasipriešinimas 
bus atsakytas tokiais pat me­
todais, kaip Lenkijoj arba Če­
kijoj.”

Užimdami Lietuvą naciai 
daugybę žmonių išžudė. Kas 
žino nacius, tas žino, kaip 
tie teroristai šeimininkauja.

Ancevičius, žinoma, apie 
tai nepraneš jokių žinių, nes 
jo specialybė kita.

šios dvi moterys yra Anglijos policistės. Tas pareigas 
pirmiau ėjo vyrai. Dabar vyrai tarnauja kariuomenėj, 

o moterys dirba jų darbus.

Lietuvių Komitetas Medi- Į 
kalei Pagelbai Sovietų Są­
jungai aplaikė sekamas au­
kas pereitą savaitę:

Iš Detroit, Mich., per Tva- 
rijoną aplaikėme auką 
$38.00. Aukuoja sekami: 
Detroito Lietuvių Kliubas, 
$25.00; Kazimiera Eglit, 
$5.00; Raimonas Sharkas, 
$5.00 ir Stasys Tvarijonas, 
$3.00.

K. Laudanskas. iš Rock­
ford, Ill., prisiuntė sekamą 
laišką su auka $16.00:

“Mes rockfordiečiai patė- 
mijome spaudoj, kad gyvuo­
ja Lietuvių Komitetas Me- 

i dikalei Pagelbai Sovietų Są­
jungai. Suaukavome $16.00 
tam tikslui. Aukavo sekami: 
Tarptautinių Darbininkų 
Apsigynimo 55 kuopa, 
$10.00; E. ir A. Mikalauskai, 
$5.00; ir Grigienė, $1.00.

“Prašome priduot tarp­
tautiniam komitetui, kuris 
pasiryžęs sukelt milioną do­
lerių tam tikslui. Aš turiu 
viltį, kad mes čia Rockforde 
sukelsime ir daugiau aukų 
pagelbai Sovietų kariams.

T. D. A. 55 kuopos Finan­
sų Raštininkas,

K. Laudanskas.”
Iš New Kensington, Pa., 

per J. Yesadavičia, aplaikė­
me $73.20, aukavo sekami: 
LDS 10 kuopa, $10.00; po 
$5.00 aukavo K. Šukys, P. 
Kriščiūnas, G. Stonis, ir O. 
Stonienė. Po $2.50 aukavo J. 
Yesadavičia, A. Yesadavi- 
čienė, St. Beyavičia, K. Ay- 
dukas, ir Mrs. Aydukienė. 
Po $2.00 aukavo M. Stašins- 
kienė, ir J. KompikeviČius. 
Po $1.00 aukavo O. Skierie- 
nė, J. Yesadavičiūtė, A. Va­
laitis, Agota Valaitienė, K. 
Stonienė, A. Sheiris, P. Po- 
velaitis, Mrs. Polilaitienė, Z. 
Česnikienė, S. Martinkus. I. 
Martinkienė, H. Daugirdas, 
J. Genis, V. Gura, V. Vait­
kevičius, Frank, S. Adomai­
tis, ir J. Tamošiūnas. Po 50c. 
aukavo: Mrs. česnienė, J. 
Mockas, A. Višniauskas. J. 
Balsis, J. Virbickienė, A. 
Stulgis, M. Stonienė, ir K. 
Žukas. 45c., O. Ramanaus­
kienė. 35c., S. Gura, F. Kuz- 
nickas, ir F. Lin. Po 25c.. R. 
Ramonauskis, J. Sperskis, 
J. Blujus, A. Kuznickis, E. 
Kuznickis, A. Petraitis, A. 
Glotnis, T. Kurns, V. Ser- 
dinkevičius, J. Sakalauskis, 
V. Načajienė. Po 10c.. Mar­
ko, ir C. Stašinsky.

Iš Chicagos, per L. Prū- 
seiką, aplaikėm $135.00. Tą 
sumą suaukavo sekami: F. 
Simonaitis, $25.00; LDS 63 
kuopa, Benld, Ill., $5.00; po 
$2.00 aukavo J. Stulgaitis, E. 
Stulgaitienė, ir S. Danilevi­
čius. Iš Kenosha, Wis., LLD 
94 kuopa, $2.00. Seottville- 
Custer, Mich., farmeriai au­
kavo sekamai: F. Žukas, 
$25.00; A. Šukienė, $25.00; 
L: Stakėnas, $25.00; J. Juo­
daitis, $10.00; M. Stakėnie- 
nė, $5.00; ir LLD 218 kuopa, 
$5.00. Po dolerį aukavo J. 
Stankaitis, ir M. Linge- 
vičius.

Per O. Mikolajunienę, iš 
Binghamton, N. Y., aplaikė­
me $40.00. Suaukuota seka­
mai : Pelnas nuo Lietuvių Li­
teratūros Draugijos 20 kuo­

pos Moterų Skyriaus išva­
žiavimo, kuris įvyko rugsėjo 
14 d., $24.25; LLD 20 kuopos 
Moterų Skyriaus $5.00; P. 
Mikolajūno šeimos, $5.00 ;• 
A. ir N. Yudikaičiai, $3.00; 
J. ir K. Vaicekauskai, $2.00; 
ir A. Beker, 75c.

Aplaikėme sekamą laiš­
kutį nuo Dr. J. N. Simans, 
iš Cleveland, Ohio, su $22.75:

“Čia prisiunčiu dar bis- 
kutį aukų dėl Medikalės Pa­
gelbos Sovietų Sąjungai. 
ALDLD 190 kuopa paauka­
vo $10.00 ir aukavo po $1.00 
P. Nemura ir Yočiai. K. La­
pinskas, 50c.; ir M. Karso- 
kienė, 25c. Vėliau Julia Wer- 
ney paaukavo $10.00.”

Per P. J. Martin, iš N. S. 
Pittsburgh, Pa., aplaikėme 
$33.00, kuriuos suaukavo se­
kami: F. Timbroz. $10.00; 
P. J. Martin, $10.00; K. Kai- 
ris, $5.00; J. Deimont, $2.00; 
D. Lekavičia, $2.00; J. Kuo­
dis, $2.00; H. Kairienė, 
$1.00; ir J. Vasiliauskas, 
$1.00.

Per V. Smalstienę, iš De­
troit, Mich., aplaikėme 
$53.22. Aukavo sekami: LDS 
21 kuopa, $10.00; V. Smals- 
tienė, $10.00; A. Gotautas, 
$5.00; P. Smalstis, $5.00; P. 
Jočionis, $2.00; S. Tvarijo­
nas, $2.00. Po $1.00: J. V. 
Malinauskas, J. Birštonas, 
J. Paliokaitis, Z. Dantienė, 
M. Geraltauskienė, J. Bra­
zauskas, J. Gugas, P. Janiū­
nas, J. Lubikas, M. Naruše­
vičius, C. Juodaitis, J. S,tą- , 
k vila, C. Nausėda, J. Gonai­
tis, J. Savickas. Smulkių 
$4.22.

Per Mattew J. Kazei, iš 
So. Boston, Mass., gavome 
gražią sumą pinigų, $241.00. 
Jis rašo sekamai:

“Siunčiu čekį $24L00. Au­
kos buvo surinktos rugsėjo 
7,1941. Aukavusių vardai 
tilpo “Laisvėj” penktadienį, 
rugsėjo 19 d. Kitą savaitę 
tikiuos pasiųsti ir antrą če­
kį. Draugiškai, M. J. Kazei.”

Per M. Ragauską, iš Pa­
terson, N. J. gavome $23.55 
aukų. Suaukavo sekami: Po 
$5.00: R. ir S. Aučiair ir V. 
ir M. Bingilai. Po $1.00: S.' 
Ivanauskaitė, V. Krimas, D. 
Sinkauskienė, J. Dietkis, J. 
ir J. Skaudai, S. K., R. Sedel, 
ir M. ir M. Šimėnai. Po 
$2.00: J. ir E. Strimelai, ir 
J. ir C. Skarbalai. Po 50c. K. 
Yankus ir F. Trainis. J. Re- 
meikis 30c., ir M. Ragauskas 
25c.

Iš Lewiston, Maine, aplai­
kėme $11.70. Komitetas 
Prieš Karą ir Fašizmą lik­
vidavosi, tai jie aukuoja vi­
sus savo pinigus Medikalei 
Pagelbai Sovietų Sąjungai.

Moterų ■ Apšvietos Kliu­
bas, iš Brooklyn, N. Y., au­
kuoja iš iždo $5.00, ir narių 
aukos $5.25, viso $10.25. Au­
kotojų vardai paskelbti ko­
respondencijoj.

Per M. Klimą, iš Rich­
mond Hill, N. Y., aplaikėme 
$25.00. Aukavo sekami: 
LDS 13 kuopa, $500. A. L. D. 
L. D. 185 kuopa, $10.00. M. 
ir A. Kliniai, $5.00. J. ir S. 
Vinikaičiai, $2.00. Po $1.00, 
J. Daugėla, K. Mockus, ir 
Al Klimas.

Kitos aukos: Gicevičių 
(Tasa ant 5-to pusi.)
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Wisconsino Žinios
ĮVAIRIOS ZINUTĖS

90 Metų Darbininkas 
Dirbo Visą 
Metą Neišlikęs

Aukavo Sovietų 
Medikalei Pagelbai

Didžiausia Šeimyna 
Waukegane

Rašykime į Wisconsin žinių 
Skyrių

Sheboygan, Wis.—Aš esu la­
bai palenkiula, kad ir mes Wis­
consino lietuviai turime savo 
skyrių “Vilny.” Turbuli visi mes 
mėgstame skaityti apie tai kas 
dedasi arčiau musų. Man tik 
nesuprantama, kodėl nėra dau­
giau rašoma į tą skyrių iš lietu­
vių gyvenimo ir veikimo. Ypač 
iš kilų miestų, kaip tai iš Keno­
sha, kur lietuvių daugiaus yra 
ir ten organizacijos daugiaus 
veikia. Žinau, kad yra draugų ir 
Racine, Wisconsin, kurie gerai 
gali vartoti plunksną. Argi ten 
nieko neatsitinka, kas butų žin­
geidi! musų dienraščio skaityto­
jams žinoti?

Iššaukdama kitus rašyti į mu­
sų skyrių, pati irgi pasižadu kar­
tas nuo karto paduoti žinučių iš 
musų apielinkės.
Nupirko 3 Milionus Svarų Sūrio

Kaip mačiau iš laikraščio, pa­
gal pranešimą Wisconsin cheese 
exchange, Plymouth, Wis., mu­
sų valdžia nupirko arti tris im­
liomis svarų sūrio, mokant po 
23 ir pusę centų už svarą. Tik 
nesenai valdžia buvo nupirkusi 
1,300,000 svarų sūrio. Tai aukš­
čiausia sūrio pirkimo rekordas 
per 13 metų. Tas visas suris bu­
siąs pasiųstas Anglijai.

Musų valstijos ūkininkai kaip 
matyti turi gerą markelą savo 
produktams.

Du Jaunuoliai Eis į Pataisos 
Namus

po darbo valandų dasidirbli ki­
tur, kad pragyvenimą pasidary­
ti. Roy Kubista, valstijos dar­
bininkų unijos sekretorius taip­
gi pranešė, kad Mendota ligoni-

kilo darbo iš šalies. Kubista pa­
reiškė, kad .gubernatorius Ileil

BELOIT, Wis.—Mažai randasi 
žmonių šiomis dienomis, kurie 
sulaukę 90 melų galėtų išdirb­
ti visą melą prie komplikuotos 
mašinos nesusižeidę ir nei vie­
nos dienos neišlikę.

Čionais yra vienas tokis žmo­
gus. Edgar Ardean Ballou, 90

darbininkams algų.
Kaip atrodo, darbininkai ga­

li dar išeit į streiką. Waupun 
Trade & Labor Counc. Žada pil­
ną kooperaciją išreikalavime di­
desnių algų. Morley Kelly, bū­

ko, kad tas algų klausimas turė­
tų atkreipti atydą taksus mo­
kančių piliečių .

Man atrodo, kad darbininkai 
dirbanti valstijai turėtų gauti 
pragyvenimo algas. Juk viršū­
nėse, gubernatorius ir kiti gau­
na perdideles algas, tai kodėl ki-

MILWAUKEE, Wis.—Rugsė­
jo 21 d. LLD 56 kuopa laikė 
savo susirinkimą. Apart kitų 
kuopos reikalų, buvo apkalbė­
ta reikalingumas parinkti aukų 
Sovietų Sąjungos Medikalei Pa­
gelbai ir Ispanijos kovotojams.

Medikalei pagelbai aukavo: A. 
Savickas $4. Po dolerį: LLD

WAUKEGAN, Ill.—Spalio 7 <1. 
Memorial ligoninėj garnys ap­
lankė Vinis Tennyson ir paliko

KENOSHA 
BIZNIERIAI

jai 16-tą kūdikį.
Tėnnyšon^einfyrioj jau buvo 

10 dukterų ir penki sūnūs. Da­
bar bus šeštas sūnus ir šešiolik­
tas kūdikis. Ar tik nebus di­
džiausia Waukegano šeimyna.

Vaikų amžius šioj šeimynoj 
dabar eis nuo kelių dienų iki 20 
metų. Motina Vinis yra lik 40 
metų amžiaus. Tėvas barzda- 

skutis. šeimyna gyvena po nu­

meriu 126 Washington st.

Riksmas Apie Diktatorystę 
Nacių Propaganda, ' 
Sako Berle

New York, spalių 7.—Riks­
mas, kad Roosevellas nori tapti 
diktatorium yra nacių propa­
ganda, sako A. A. Berle, valsty­
bės sekretoriaus padėjėjas. Ber­
lynas davęs instrukcijas rėkti 
apie diktatūros pavojų Ameri­
koj, sakė jis.

. WAUKEGAN BIZNIERIAI

Morse dirbtuvėj. Tas 90 melų 
senelis nei kiek neatsilieka dar-

,už $75 į mėnesį ?
Apvogė Montgomery Ward 

Krautuvę

Aną dieną kas tai išsinešė iš 
Montgomery Ward krautuves 
821 N. Eight st kailinius vertės 
$139 ir skurinį kautą vertės 
$22.50.

tos kompanijos krautuvės liko 
apvogtos.
Medžioklėj Nušautas Distrikto

Prokuroras

A. Shinianskas aukavo 50 cen-

senelis sau duoną pelno. Per 
visus tuos 81 melus Ballou nic-

Darbininkai tariasi tam sene­
liui surengi surprizo purę, nes 
jis šiomis dienomis sulauks tų 
81 meili savo darbo sukaktuvių.

Spalio 7 d.,, distrikto prokuro­
ras Fulton H. Leberman išėjęs 
medžioti, netikėtai nusišovė.

Rodos dabar jauniems darbą 
gauti nesunku, bei nekurie jau­
nuoliai vieloj pasijieškoli sau 
darbą ir vesti gražų gyvenimą, 

. bando gyventi iš apiplėšimų. Ke­
lios dienos atgal čia du jaunuo­
liai, Harold Henkel 20 m. ir Mil­
ton Fenn 22 m. tapo nuleisti 
praleisi! nuo vieno iki trijų me­
tų valstijos pataisos namuose, 
Green Bay, Wis. Henkel, pade­
dant jo draugui Millon Fenn, 
rugpiučio 15 d. apsiginklavęs re­
volveriu įsilaužė į valgyklą ir į 
vaislinyeią. Pelnė lik $8, ku­
riuos gavo apiplėšiant valgyklą. 
Dabar turės padirbėti valstijai 
mažiausiai vienus melus.

Įspanijos kovotojų gelbėjimui

centų: A. Shinianskas, A. Sen­

kus ir A. Gebarlienė. Viso

Studentu Skaičius
Mažai Puola

nų vyrų turėjo išeiti į karinę 
tarnybą ir kad jaunuoliai, vyrai 
ir merginos, dabar gali gauti 
darbus, vienok į Beloit kolegiją 
studentų užsiregistravo tik pen­
kiais nuošimčiais mažiau negu 
pereitą metą. Skirtumas tik ta­
me, kad šiemet daugiau moterų 
studenčių negu vyrų.

Pereitą metą Beloit kolegijoj 
užsiregistravo 575 studentai, o 
šiemet užsiregistravo 545.

Mažasis Jonas.

Pagerbs Generolo 
Pulaski Atmintį

•152.50.
' Viso šios kuopos susirinkime 

sukelta aukų'$12.25. Tai nuo­

širdus alsilipimas į svarbius rei­

kalus. P. S.

Mes Grožę pagražinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų. 

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue

Phone 2-3002
I LaFaire Beauty Salon 

3103 — 60th Street
Phone 2-4869 

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimą 
grąžą daikčių.

2116—52nd Street

MILWAUKEE, Wis.—Ameri­
kos revoliucinio karo laike len-

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street 

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE
' 711—8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

tinę, ir ranką. Kiti medžiotojai, 
išgirdę šūvi nubėgo ir rado Le- 
herman ipuolusį j pelkę, negy-

Leberman gimė Sheboygan 
1903 metais, čia užaugo, lankė 
mokyklas ir turėjo labai plačią 
pažinti. Baigė Wisconsin uni­
versitetą 1925 metais. Nelai­
mingai mirdamas buvo tik 38 
metų amžiaus. Paliko savo žmo-

Valstijos Darbininkai Gauna 
Bado Algas

Spalio 6 d., Waupun, Wis., i- 
vyko masinis mitingas Wiscon­
sin valstijos darbininkų algų 
klausimu. Waupun . kalėjimo 
sargas ir prezidentas Waupun 
Prison Employes Association 
pareiškė, kad daugiau kaip G0 
valstijos darbininkų turi dar

Tai viskas šiuom kartu. Kitą 
kartą parašysiu daugiau. Iš lie­
tuvių veikimo šiuom kartu nie­
ko negaliu pranešti. S. P.

Trafiko Nelaimes Daugėja
MILWAUKEE, Wis.—Trafiko 

nelaimės už miesto ribų Mil­
waukee County per pirmus de­
vynis mėnesius šių metų pa­
daugėjo ant 62 nuošimčių, su­
lyginus su tuoip pačiu laiku 
1940 metais, šį metą 39 gyvas­
tys žuvo trafiko nelaimėse, kuo­
met pereitą melą tuoin pačiu 
laikotarpiu žuvo 24.

po sužeidimo karo lauke, spa­
lio 11 d., 1779 m., mirė. Jis, 
būdamas Lenkijos patriotu, 
narsiai kariavo Amerikos revo­
liucijoj prieš Angliją.

Antradienį, spalio 14 d., čionai 
atsibus didelis memorialis mi­
lingas ir programa atminčiai to 
narsaus generolo. Mitingas 
įvyks Eagles Club, surengtas 
Fraternal Order of Eagles or­
ganizacijos.

Pamatinę kalbą pasakys 
Francis X. Swietlik, Marquette 
universiteto perdėlinis. Majoras 
Zeidler pirmininkaus mitingui. 
Kalbės ir Wallace Macijewski. 
Marshall Pilsudskį kliubo nariai 
šoks lenkiškus šokius. Bus ir 
įvairi dainų programa. Kalbės ir 
vienas lenkas kunigas. Zigmas.

Tokio.—Japonijos vice-pre- 
mieras Amau informavęs Len­
kijos ambasadą, jog Japonija 
nutraukia ryšius su Lenkija.

Į Lenkų ambasadai duota mėne- 
sis laiko išsikraustyti.

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagią užeigą. Patarnaujant su skaniais gėri­
mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGERIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

John Richter’s Taverną
Penktadieniais žuvis, šeštadieniais- 

vištiena.14 oz. 5c.; degtine 10c.

Jos. Joslun
LIETUVIS SIUVĖJAS

108 South Genesee Street

Siutus padarome ant užsakymo. Taipgi valome, 
prosiname ir pataisome.

A. PETKAUS
BUČERNE IR GROSERNE

564 Caroline Street

Užlaikome šviežią mėsą ir kilus valgomus produktus.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, III.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskite nuplėšę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

Yankee Stadiumas, New Yorke, kupinas žmonių laike beisbolės rungtynių Yankių ir 
Dodgers (Brooklyn©) jauktų.) Sakoma, čia buvo daugiau žmonių negu bent kada- pir­
miau ir sumokėta $265,396 už įžangos tikietus. Yankių jauktas, kuris iki šiol visur ge­

rai pasirodo, laimėjo rungtynes ir šį sykį.

1635 Indiana Avė.,

Sheboygan, Wis.

JURGIO AŽUKO TAVERNŲ
Smagi užeiga liuosam laikui praleisti

su draugais.

1013 S. 10th St., Sheboygan, Wis.

MILWAUKEE BIZNIERIAI
Phone Orchard 1535 Atdara dieną ir naktį

WHITE EAGLE HOTEL
MICHAEL WASILEWSKI, Sav.

Kalbame lietuviškai.-Kambariai dienai ar savaitei.

738 W. Maple St, Milwaukee, Wis.

ACME
BUILDING MATERIAL and COAL CO.

1405 Belvidere St.,
Phone Ontario 8245

BILL’S
GREEN BAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima.
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

4
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Kovos Ebro Fronte
----------------------- rašo ant. ‘slapšys---------------------- —

(Pabaiga)

Suskaitom dvidešimts, antram užskri- 
dime vėl dvidešimts, netrukus ir trečiam 
ūžskridhne dvidešimts—viso 60. Nesu­
skaitoma daugybė fiatų aukštybėj patru­
liuoja. Lekia išilgai mūsų linijas, meta 
bombas, bet nuo musų tblėliau' daugiau­
sia bombų numeta dešinėj į kalną,—į ten 
esančias pozicijas.

Bombanešiai suka ratu ir iš naujo me­
ta bombas ir vėl sukasi ir vėl meta, ir vėl, 
ir vėl... Bombų švilpimas, perkūniškas 
trenksmas ir dulkių debesys sudaro tikrą 
pragaro vaizdą, jei nebūtų dar baisiau. 
Visas kalnas ugnyje, dūmai vulkanais 
verčiasi aukštyn ir dega krūmai, miške­
lis. šie bombanešiai nuskrido,"bet uz de­
šimts minutų atlėkė kiti, su nauju kro­
viniu, ir vėl į tą patį kalną mėto mirtį ne-, 
šančias bombas. Padėtis darosi rimta. 
Tučtuojaus atsukam kulkosvaidžių vamz­
džius dešinėn, kad iš sparno apginti kal­
ną, nes jau nesitikim, kad ten būtų likusi 
kokia nors gyvybė.

Bombanešiai kaž-kur dingo, pakeliam 
akis į viršų. Ten verda didžiausios oro 
kautynės. Rėžiančiais balsais kaukdami, 
tai leidžias, tai kyla, tai sukasi, verčiasi 
ir kaž-kur tolyn neria. Vienas kaž-kaip 
persivertė, iš laukų pakilo aukštyn, su­
stojo, padarė lanką žemyn, uodega iškilb 
aukštyn ir krito žemyn snapu kaip ak­
muo. Pasigirdo sprogimo 'trenksmas' ir 
lėktuvas suliepsnojo. Po jo sekė antras, 
trečias... Pamažu leidžiasi, mėlynoj pa­
dangėj, su parašiutu lakūnas. Vienas lėk­
tuvas nuolat aplink jį suka'šaudydamas. 
Atlekia dar du lėktuvai—pirmasis matyt 
pabūgęs pabėgo. Šie skraido kol nusilei­
džia lakūnas.

Mums praneša, kad šioj oro kautynėj 
numušti penki priešo lėktuvai; mūsų kri­
to du. Priešo lėktuvas šaudęs į nusilei­
džiantį lakūną, bet mūšų lėktuvų 'būvo 
apgintas, lakūnas nusileidęs sužeistas. 
Praneša taip pat, kad su dešiniu sparnu 
galim būt ramūs. Kad ir labai smarkiai 
bombardavo apkasai nebuvo apleisti, tik 
esą labai užtroškę nuo parako dūmų ir 
dujų.

Atsukam atgal kulkosvaidžius į žino­
mus punktus, pripilant vandens. Nespė- 
jam atsikvėpti, kaip vėl artilerija pradėjo 
savo darbą—po još vėl aviacija ir taip vi­
są dieną, artilerija-aviacija ir vėl išriaūjd. 
Šitaip tęsiasi jau dešimta diena, be jokios 
pertraukos.

Bet žmogus ne geležinis. Neišlaiko ner­

vai, reikalauja daug aukų. Mūsų deši­
nėje, kitos brigados bare, pralaužia fron­
tą. Flanguot dešinėn negalėjom, nes ata­
kavo iš visų pusių. Pradėjom iŠ kulko­
svaidžių sėti mirtį', po atakuojančius pės­
tininkus/ Priešas, rodos, tik dabar nu­
statė kur paslėpti mūsų kulkosvaidžių 
lizdai, nes jie buvo puikiai užmaskuoti. 
Atidarė peklišką artilerijos ugnį, įvai­
raus kalibro patrankomis. Nieko nebe­
matom—šaudom vis' tik toliau. Viršuj 
blindažo sprogsta ir sprogsta’sviediniai. 
Tik staiga įlūžta balkiai, sutrenkia mums 
galvas, apipila Žemėmis. Voš-vos išsikaps- 
tom, griebiamos kulkosvaidžio, bet jis sto­
rų sienojų prispaustas, nepajudinamas. 
Šiaip-taip išardom,1 gabeįiam į rezervinį 
lizdą, bet ir čia1 jau viskas sugriauta. Kas 
daryti? Priešas artinasi. Pastatom kul­
kosvaidį tiesiog apkašo viršuj ir šaudom, 
šaudom toliau.

Gaunam įsakymą kiek atsitraukti. 
Priešas pastebėjęs mus kiek sumišus vėl 
atidaro artilerijos ugnį, aplinkui sprogs­
ta, švilpia, kdukia, kur pasidėti? Pasi­
žiūriu1 kairėn,' ai... sviedinys pataikė į 
gulinčius duobėj kelis draugus, visi išlėkė 
su sprogimo jėga į orą, su išrautais vyn­
uogių kelmais. Brendu per vynuogynus, 
painiojasi'tarp kojų, sunku bėgti. Gir­
džiu ant ano kalniuko italų kulkosvaidžių 
“Fiat” trumpas serijas visai netoli. Puo­
lu ant žemės ir kietai, kietai prisiplojęs 
spaudžiu galvą žemėn dar labiau. Koks 
kietas daiktas smarkiai atsimuša į mano 
šalmą, pajuntu byrant žemes ant manęs, 
akyse tik kibirkštys tesirodo..;

Rodos truputį aprimo, pamažu pakeliu 
galvą ir žiūriu į žemę, matau gražiai iš­
spaustą kietoj žemėj savo veidą: nosį, 
kaktą, smakrą... Aplinkui nematyt nei 
gyvos dvasios. Greitai pasikeliu ir šoki­
nėdamas per duobes užbėgu už artimo 
kalno. Randu kelis savuosius, kitų trūks­
ta. Iš akmenio padarom parapetus, pa­
statom kulkosvaidį,—kiti tą patdaro. Iš­
važiuoja pirmyn mūsų tankai, revizinės 
jėgos, kitų brigadų, kontratakuoja šo­
ninius kalnus. Dienai praslinkus, mūsų 
jėgos kontratakuoja ir šias pozicijas ir 
jas vėl atsiima.

Mūsų “Ad. Mickevičiaus” vardo bata­
lionas už pasižymėjimą apdovanojamas 
“Madrido Gynimo Vėliava”,1 o brigada 
gaima “Medalla de Valor” (Narsumo me­
dalį). 1

Vėliau šis kalnas, numerio 282, dažnai 
pereidavo tai į priešo, tai į mūsų rankas.

“Vilnies” Vajus
PRASIDĖJO SU PIRMA DIENA SPALIO IR TESIS IKI 

PIRMAI DIENAI GRUODŽIO

COLUMBUS DIENA-SPALIO 12-TA
Minėjimas šios dienos primena 
kitu žymių italų prisidėjimą 
prie šios šalies išsivyšlyhio.

Įvairiausių tautų amerikiečiai 
kasmet apvaikščioja Columbus 
Dieną spalio 12 d. Spalio 12 d. 
yra legale šventė net 34 valsti­
jose, ačiū pastangom^ italų- 
amerikiečių ir jų organizacijų. 
Šiemet šio garsaus italo- pirma 
kelionė per nežinomą Atlantiką 
yra minima susirinkimuose 
prakalboms ir ceremonijoms. 
Visas pasaulis gerbia jo narsu­
mą ir drąsą.

Columbus buvo pirmas at­
vykti čia iš senojo krašto, bet 
jį sekė kiti jūreiviai ir ieškoto­
jai kirsdami taką i Naują Pa­
saulį. Vienu jų buvo JohnCabot, 
kuris suanglino jo itališką var­
dą nuo Giovanni Cabo to į Cabot. 
Jis atvyko po Anglijos vėliava 
1497 ir 1498 m. Jo sūnus, Sebas­
tiano, arba Sebastian, irgi pa­
siekė Amerikos žemę. Amerigo 
Vespucci, kuris tumu laiku pa­
niekė Pietų Ameriką. Vėliaus 
Giovanni da Verrazzano, keliau­
damas del Francūzijos kara­
liaus, pasiekė St. Lawrence upę 
ir, sakoma, jog buvo pirmas bal­
tas žmogus matyti tą upę.

Sti liuguenotais į Floridą at­
vyko kapitonas : Slrožzi, kuris 
vėliaus žuvo kovoje su ispanais 
po Pedro Nenendez 1565 m. Ke­
liais melais; anksčiau va įvyko

Marco da Nizza, zokoninkas, 
prieš pat garsiąją Coronado eks­
pediciją 1539 m., kuri keliavo 
tūkstančius mylių vid-vaka- 
ruose beieškodami mitiško Ci­
bola septynių miestų, su jų mil­
žinišku turtu : iš aukso ir tūr- 
kizo. Da Nizza pasiekė vietą, 
kur šiandien Arizona valstija, 
ir jis surinko labai brangių in- 
foriiiacijų apie tą teritoriją.

Kaip Nizza, taip ir garsus ku­
nigas Eusebio Chino,- arba Ki­
no; pristatė pirmiausias infor­
macijas apie Californiją ir piet- 
vakarus. Jis Lino1 žemesnėj Ca- 
lifornijoj 1683 m. ir daug iš jų 
geografiškų tyrinėjimų lig šiai 
dienai užsiliko.: •' >

Visi atiduoda garbę garsiam 
La Salle, 'francūzų ieškotojui, 
už atradimą garsios Mississippi 
upės, bet mažai težino apie, jo 
lojalų leitenantą :Eiiriėo Tonli, 
italą. Jis drauge su La Salle vi- 
sbr ėjo ir daug garbės jani' irgi 
priguli. Šio žmogaus jaunesnis 
brolis, Alfonzo, buvo vieiias iš 
Detroit miesto įsteigėjų.

Italai, mažais skaitliais, pra­
dėjo pasiekti Naują' Pašaulį po 
jos atradimui. Kaikurie nuvyko 
į Virginiją, ir tapo1 stiklo darbi­
ninkai ir agrikūllūrtstai, kili 
dirbo prie šilko, vėlesni italai 
buvo pereiviai, ieškotojai, 'mi­
sionieriai ir tikėjimiški pabėgė­
liai. šitie tikėjimiški pabėgėliai 
priklausė, prie Waklenses'/sek­

tos, ir atvykę vėlai septyniolik­
tam šimtmety apgyveno New 
Ybrką, Delaware, Virginia, 
Georgia ir Carolina.
■' 1730 m. būrelis italų pradėjo 
eksperimentuoti su šilku Geor­
gia valstijoj.'Jie iš Italijos at­
sivežė reikalingą kultūrą. Tris­
dešimts metų' vėliaus kitas pro­
jektas buvo pradėtas New Smyr­
na, Floridoj, kuris nelaimingai 
užsibaigė. Bet italai pasiliko 
ūkininkais toje apiėlinkėje. '

Italas, kuris žymiai padėjo 
Amerikos demokratijai, buvo 
Filippo Mazzei. Atvykdamas į 
Virginiją 1774 m. su keliais ita­
lais iš savo gimtinės šalies, jis 
norėjo lik užsiimti žemdirbyste. 
Jis buvo geruoju draugu Jeffcr- 
sOno ir Franklino, . ir parašė 
labai daug interesingų straips- 
hių Amerikos žurnalams. Tarpe 
jo straipsnių buvo vienas, apie 
kurį Jcffersonas, rašydamas 
Nepriklauspmybės Deklaraciją, 
daug mąstė, nes jis Deklaracijoj 
pareiškė tas pačias mintis.
I Mazzei rašė: “Demokratija 
(atstovų demokratija), kuri 
įimtų kiekvieną asmenį į vieną 
kūną, be jokių skirtumų iš’tikro 
yra vienintele valdžia, po kuria 
tikra ir amžina laisvė gali gy­
vuoti.” :

Mazzei su Jeffersonu įsteigė 
nekurtuos pagerinimus Virgini­
joj, kaip pataisymą legalio ko­
dekso. Jis stovėjo už tikčjimiš- 
ką laisvę ir išbaigimą vergijos 
per lavinimą vergų ir jų vaikų. 

■ą Kitas, italas Francisco Vigo,
(Tąsa'ant pusi. 5) , •

KODĖL?
Kad padvigubinti dienraščio “Vilnies” skaitytojų skaičių!

KAIP TĄ ATSIEKTI?
Su pagelba visų senųjų dienraščio skaitytojų, buvusių ir naujų vajinin- 
kų, visų pažangiųjų organizacijų narių!

AR SUNKU BUS PASIEKTI TIKSLAS?
Padvigubinti “Vilnies” tiražą negali būti sunku, jei imsime sekamus 
faktus:
1. Kurie skaitote ‘Vilnį ’ nuo jos Įsikūrimo, per suvirš dvidešimts me­
tų, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio tiesiog negalėtumėt 
gyventi. Jei “Vilnis” patinka jums, tai ji patiks ir jūsų kaimynams, pa­
žystamiems, kada jie gaus progą su ja susipažinti. Štai neišsemiamas 
šaltinis naujų skaitytojų!
2. Kai visas demokratinis pasaulis nusistatęs prieš fašizmą, kada eina 
žiauriausias žmonijos istorijoje karas tarpe tamsiųjų fašizmo jėgų ir 
civilizacijos, juk kiekvienas sveikai mąstąs žmogus nori gauti grei­
čiausias ir teisingiausias žinias. “Vilnis” jau per virš 20 metų įrodė, jog 
perdavimas skubių ir teisingų žinių yra pareiga gero dienraščio. Kurie 
ikišiol pasitenkino kitais laikraščiais, pamatę skirtumą ‘Vilnyj’ pasiliks 
jos skaitytojais ant visados. Tai kitas šaltinis naujų skaitytojų.
3. Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas “Vilnies” skaitytojas, kiekvienas 
pažangus, demokratiniai nusiteikęs lietuvis, pagelbės šiame vajuje 
pakalbindami savo pažystamus užsiprenumeruoti “Vilnį”. Jei pra­
ėjusiais vajais nekurie vajininkai gavo po desėtkus naujų skaitytojų, 
tai ar galima sakyti, jog vienas skaitytojas yra sunku gauti? Jei didžiu­
ma skaitytojų gaus bent po vieną naują, pridėjus smarkiuosius vaįi- 
ninkus, lengvai padvigubinsime “Vilnies” tiražą.

LENGVATOS NAUJIEMS SKAITYTOJAMS
Laike šio vajaus metinė “Vilnies” prenumerata naujiem skaitytojams 
tik $5.50; pusei metų-$3.00. Chicagoje: metams $7.50; pusei metų—$4. 
Kurių prenumerata baigiasi ir atsinaujinsite laike vajaus, gausite do­
vanų knygą. Seniems skaitytojams prenumeratos kaina: Chicagoje 
metams $8.00; pusei metų-$4.25. Visur kitur Jungtinėse Valstijose: 
metams $6; pusei metų-$3.25.

DOVANOS VAJĮNINKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkąs, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200

SPECIALES DOVANOS:
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygų Pasirenkant:

7. Janonio Raštai 
Pajauta, listoriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila 
žinynas .......................................... J. Laukio
Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai

Dr. J. J. Kaškiaučiaus 
... Proletarinė Poezija ..' V. Frice 
12. Rusijos Istorija .. ...................... M. PekrovSkio

1. Kelias į Naują Gyvenimą.......... A. Bimbos
2. “Vilnies” Kalendorius 1942 metam

*3. Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu
(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus

4. Naujoji Lietuva-.......................... A. Bimbos
5. Motina.....................................Maksimo Gorkio
6. Moteris ir Socializmas August Bebel

3116 S. Halsted Street

8.

10.

11.

“VILNIS”
Chicago, Illinois
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Spalio 13 d., 1941 m., No. 241. VILNIS Penktas puslapis.

DES MOINES, I0WAJ1ETUVIU GYVENIMAS
Numirė A. Taraška.

Buvo lildlonu susitikti ir pla­
čiau susipažinti sii Des Moines 
lietuviais. Spalio 2 d. ryte smar­
kiai lijo. Kai atvykau prie Ka- 
sakaičių namu jau tik purška- 
nojo. Kasakaitienė buvo išvy­
kus su reikalais miestan. Po ne­
ilgo ir drg. V. Kasakaitis gryžo 
iš darbo. Jis kasa anglį apie 10 
mylių atstiii nuo miesto.

Buvo daug malonumo susipa­
žinti su Kasakaičių šeima. Jų sū­
nus Edvardas dirba garadžiuj. 
Kitas sūnus gyvena Chicagoj.

Sėdus vakarienės užkąsti, ku­
rią skaniai pagamino Kasakai­
tienė, atvyko pilna mašina dau-

Columbus Diena
(Pradžia ant 4-to puslapio) 

lošė svarbią rolę išgavimui ne­
priklausomybės nuo Anglijos 
laike revoliiicijbs karo. Vigo, su 
pinigais ir aukomis užlaikė ma­
žutėlę George Rogers Clark ar­
miją, kas žymiai prisidėjo prie 
pasavinimo valstijų Ohio, India­
na, Illinois, Wisconsin ir Michi­
gan kolonistams. Be jo pagelbos 
tų valstijų istorija gal būtų ki­
tokia šiandien.

Su devynioliktu šimtmečiu, 
daug demokratiškos laisvės va­
dų atvyko čia. Ir amerikiečiams 
geriausia žinomas politiškas pa­
bėgėlis, Garibaldi, per daug me­
tų gyveno Staten Islandu New 
Yorko uoste. Jo naiiias lig šiai 
dienai ten stovi. Kaip su kitoms 
tautoms taip ir su italais, daug 
iš jų gryžo atgal į Italiją, bet 
geras skaitlius pasiliko čia pri­
sidėti prie Amerikos pastatymo.

Nuo 1820 m. iki 1880 m. tik 
80,000 italų imigrantų atvyko 
čia. Jeffcrsonas pakvietė Carlo 
Bellini atvykti į College of Wil­
liam and Mary kaipo kalbų pro­
fesorium. 1850 m. atvyko Anto- 

„ji.įo Meucci, kuris daug metų 
prieš Bell atradimą, atrado te­
lefoną. Ginčai apie tai net iki 
šiai dienai egzistuoja.

Iš Rymo atvyko daug misio­
nierių dirbti tarp italų šioje ša­
lyje. Jie veikė tarpe indijonų ir 
baltų gyventojų, įsteigdami la­
bai daug parapijų ir jų nuopel­
nas padaro labai interesingą pus­
lapį šios šalies tikėjimiškoj isto­
rijoj. '

Ir su Columbus Diena dideli 
pulkai italų duos garbę ne tik 
garsiam atradėjui, bet savo šir­
dyse minės darbus ir tų visų ki­
tų, kurie taip žymiai prisidėjo 
prie šios šalies pastatymo.

FLIS.

Medikalei Pagelbai
(Pradžia ant 2ro pusi.)

Šeima. Bedford, Mass., 
$10.00. Mrs. Statkuvienė, 
Maspeth, N. Y., $5.00. R. ir 
S. Aučiai, Paterson, N. J., 
$5.00. J. ir S. Stupurai, Port­
land, Oregon, $5.00. Per L. 
Gudzin, nuo LDS 18 kuopos. 
Schenectady, N. Y., $14.95. 
Per J. Koblin, nuo ALDLD 
153 kuopos, San Francisco, 
Cal., $25.00. SLA 199 kuopa, 
Shaft, Pa., $5.00. Per J. Ju­
lius. ALDLD 64. kuopa, Mo­
line, III., $10.00.

Ačiū, draugai, už jūsų 
gražią paramą ir dideli pa­
sidarbavimą. Jų kovoj prieš 
fašizmą, Sovietams parama 
yra reikalinga dabar. Todėl, 
dar prašome, kad darbuotu- 
metės ir ant toliaus. Prisiųs- 
kite aukų kiek tik išgalit.

Čekius bei money orde­
rius rašykite ant iždininkės 
L. Kavaliaūskaitės vardo ir 
siųskite Komitetui.

Lietuvių Komitetas Pa­
gelbai Sovietų Sąjungai, 

46 Ten Eyck Street, 
Brooklyn, N. Y. 

Alda Orman, Sekretorė.

giau svečių iš Chicagos, tai So­
tie Laurėnas su dukrele ir švo- 
geriu. S. Laurent turi Chicagoj 
didelę grosernę prie 79th ir So. 
Union avė.

Vakare pas Radzevičius-Ro- 
gers įvyko pasikalbėjimas apie 
vykstančią padėtį.

Kiek teko išsikalbėti su to va­
karo dalyviais, tai visų buvo 
bendra nuomonė, kad reikia vis­
ką daryti hitlerizmo sulaikymui 
ir sunaikinimui. Des Moines lie­
tuviai stoja už Roosevelto už­
sieninę politiką. Sako, Lietuva 
bus laisva kultūrėjimui ir eko­
nominiam klestėjimui ir kad 
reikia lietuviam vienytis apie 
pažangų judėjimą, reikia vyti 
lauk iš lietuvių hitlerinę propa­
gandą.

Užbaigus pasikalbėjimą “Vil­
nies” preso fondan paaukavo po 
dolerį J. Pocienė, V. Kasakaitis, 
P. M. ir P. Rakielis. A. Krasins- 
kas aukavo 50c.

SOvietų Sąjungos medikalei 
pagelbai aukavo $1 V. Kasakai­
tis, P. M. Krasinskas aukavo 
50c.

Lietuviai Seniau.
Apie 33 metai atgal čia gy­

veno apie 150 lietuvių šeimų. 
1910 metais net buvo pradėję 
tverti parapiją. Tais laikais čia 
kūrėsi ir lietuvių organizacijos. 
Visai gražiai gyvavo ir turėjo 
daug narių šv. Jurgio Draugi­
ja, Sūnų ir Dukterų Draugija. 
Buvo LSS kuopa, šios visos or­
ganizacijos dabar jau išnykę. 
Pasiliko veikti tik SLA 27 kuo­
pa. šiomis dienomis čia numirė 
los kuopos ilgametis preziden­
tas A. Taraška. Dabar kuopoj 
liko tik 20 parių.

Reakcija Daug Pakenkė.

Laike Palmerio raidų, kaip 
vietiniai lietuviai pasakoja, del 
elgesio tūlo nenaudėlio K. S., 
kuris skundė lietuvius, suareš­
tavo apie 20 lietuvių. Jiem daug 
lėšavo, negražiais sumetimais 
iškeltos bylos. Tas nupiddė dau­
gelio energiją: dėlto daug nu­
kentėjo visa kolonija.

Darbai.
Des Moines apielinkėj seniau 

dirbo apie 18,000 mainierių. Dar 
ir šiais laikais čia yra apie 12,- 
000 mainierių. Keliolika nedide­
lės lietuviškos kolonijos asme­
nų dirba kasyklose.

šiuo laiku vedant nacionalį 
apsigynimo darbą čia stato 
pusėtinai didelį amunicijos fa­
briką.

Derlingos žemės plotinėj— 
2,100 akęrių aplinkumoj—jau 
fabriko statymas baigiamas. Ja­
me darys šovinius. Visi pastatai 
ir mašinerija lėšavo 50 milionų 
dolerių. A.

Socialdemokratiški 
“Stebuklai”

Grigaitis Subytina ir Kristų

Apie trys savaitės atgal Čes­
nakas skaitė “Naujienose” tokį 
pranešimą: “Maršalas Budenis 
parvežtas iš karo fronto j Mask­
vą, nuteistas ir sušaudytas.”

Kad geriaus skaitytojai at­
kreiptų atydą į pranešimą, tai 
pranešimas įdėtas į juodus ap­
vadus tikrai atvaizduoja mirusį 
žmogų.

Bevartydamas “Naujienas” 
nr. 237 atradau štai kokį prane­
šimą: Džermanai-naciai norėjo 
pagauti maršalą Rudenį, bet jis 
pasigriebė orlaivį ir pabėgo! Tai 
matote koki stebuklai: Grigai­
tis pirmiau stišatidė, o paskui 
įsodino maršalą į orlaivį, tegul 
skraido padangėmis, kad naciai 
nepagautų.

Grigaitis sakė, kai maršalas 
buvo nuteistas sušaudymui, tai 
teisėjas užklausė ką jis nori pa­
sakyti? Maršalas teisėjui atsakė, 
kad jis norįs susukti savo ilgus 
itsiis. Antra, kad jam duotų vod- 
koS išsigerti ir kad pavelytų ka­
zoką pašokti prieš mirtį.

Tai matote, Grigaitis yra tuo-

Valdžia Susirūpino 
Jaunuolių Sveikata

Aną dieną Washingtone pa­
skelbta, kad imant karinėn tar­
nybon jaunus vyrus, nuo įvedi­
mo draflo, dėl blogos sveikatos 
išbrokuota per virš milionas. 
Dėlto ir pats prezidentas Roo­
se vėl tas pareiškęs didelio susi- 
rūpininjo. Sakoma, iš valdžios 
bus skirta stambi suma pinigų 
pagelbėti tiems jauniems vy­
rams atgauti sveikatą.

Tuom susidomėjo ir Cook ap­
skričio valdininkai, šiame ap­
skrityje pirmosios registracijos 
buvo pašaukta 312,880 vyrų. Iš 
jų, dėlei netinkamos sveikatos, 
išbrokuota 44,293.

Antrojoj registracijoj Cook 
apskrityj užsiregistravo 583,619 
vyrų. Einant ta pačia proporci­
ja apskaičiuojama, kad šiame 
apskrityje bus per 82,000 jaunų 
vyrų, kurie nepilnai sveiki. 
Taip jau apilikriai aprobuoja­
ma, kad mažiausiai penktas 
nuošimtis šių jaunuolių atgau­
tų sveikatą, jei tik turėtų pro­
gą gydytis.

šiame reikale ir numatoma 
federalės valdžios pagelba. Ar 
jos gausime gana, tai jau kitas 
klausimas.

Daugiausia netinkami] karinei 
tarnybai vyrų surasta iš prie­
žasties nesveikų dantų. Tas pa­
eina nuo netinkamo maisto, 
kaip ir perlengvas svoris, dėlko 
taip jau nemaža išbrokuota. 
Tai paseka dešimties metų eko­
nominio krizio ir ubagiškos pa­
šalpos. Tėvas.

O Ką Jis Veikė su 
‘Svieto Marnastim?’

94 metų senis katalikų kuni­
gas Theophile Eisele važiavo 
traukiniu iš Portland, Ore., j 
Kubą. Sustojęs Chicagoje per­
sėsti į kitą traukinį jis norėjo 
pramankštinti sustingusias ko­
jas ir pasivaikščioti. Bet prie 
Madison ir Canal gal. jį pradė­
ję erzinti keli vaikėzai. Už va­
landėlės kunigas pasijutęs, kad 
iš kišeniaus dingęs paketas su 
$12,000.

Kitoj kišenėj dar turėjęs $2,- 
800, rankiniame krepšyje, $3,- 
000 ir pirmiaus į Kubą pasiun­
tęs $35,000. Portlaiide jis buvęs 
užveizda katalikų mergaičių 
mokyklos ir žmonėms žinomas 
kaipo “pavargėlis.”

VASARĄ MOTERIŠKAI, 
ŽIEMĄ VYRIŠKAI

American Medical Association 
pataria kaip prisilaikyti prie oro 
atmainų ir visuomet jaustis pa­
togiai. Girdi, vasarą tegul vyrai 
paseka moteris ir nedėvi sunkių 
drabužių. Gi žiemą, moterys 
tegul seka vyrus ii- pamiršta 
apie šilkinukus, o to vieloj te­
gul gerai susisupa į vilnonius.

“GAL PASVEIKS.” Passa- 
vanl ligoninės daktarai sako, 
kad Frank Dubcll “gal pa-l 
sveiks.” Jis aną dieną iškrito 
nuo antro aukšto per langą ir 
pataikė ant krūvos plytų.

kyląs žmogus, netik kad redak­
torius, bet dar ir daktaras, o 
kaip jis kvailai rašo. Maršalas 
sušaudytas orlaiviais skraido!

Česnakas skaitė šventrašį, kur 
yra pasakyta kaip Kristus no­
rėjo užfundyli savo frontams 
vyno, o neturėjo. Tai jis pripylė 
indą vandens ir sakė: “Gerkite, 
čia yra vynas.” Kristaus frantai 
(apaštalai) gėrė ir skanėjosi, 
kad gardus vynas, tai buvo ste­
buklas.

Bet Grigaitis per .dvidešimts 
melų daug žmonių per “Nau­
jienas” sušaudė, o paskiau juos 
prikėlė iš numirusių.

Jam žmogus iš numirusių 
prikelti yra lengviau, negu iš 
vandens vynas padaryti.

Tai reiškia Grigaitis su ste­
buklais bylina Kristų.

česnakas.

Grigaitis Ant Skaurados; 
Besigindamas Tik Dar

Labiau Nusinuogino
“Naujienų” redaktorius per­

eito šeštadienio laidoj labai pik­
tai pasižiopliavo dėl mano in­
terpretavimo jo laikraštyj įdė­
tos “žinios” su antgalviu per vi­
są pirmą puslapį, kad “Naciai 
Amnestuoja Lietuvos Komunis­
tus.”

“Vilnyj” buvo nurodyta, jog 
lai buvo “Naujienų” pastanga 
Hitlerį nuballint.

Tas Grigaičio žiopliavimasis ir 
idiotizavimasis jo talkininkavi­
mo Hitleriui nei kiek nepriden­
gia; . priešingai—tuomi jis tik 
labiau nusinuogina.

Grigaitis pyksta ypatingai dėl 
to, kad smerkiant tą Hitlerio 
samdinio Ancevičiaus “Naujie­
nom” atsiųstą radiogramą buvo 
užtylėta tos žinios šaltinis (reiš­
kia, kaip nepatikimas) — nacių 
“Deutsche Zeitung im Oslland.”

Dėkui, dėkui už pastabą, pone 
Grigaiti! Dėl to jum yra dar 
blogiau: Ji patvirtina, kad jūs 
to nepatikimo šaltinio “žiniai” 
suktai pridavėt liek daug svar­
bos, jog matėt reikalą ją per­
duot savo skaitytojam didžiau­
siu antgalviu — per visą pir­
mą puslapį. Kam kitam tuo- 
mi pasitarnauta, jei ne Hitle­
riui? Geriausiam atsilikime ta 
“žinia” galėjo rast vielos kur 
nors prie skelbimų, o ne svar­
biausiu antgalviu pirmam pus­
lapy j.

Dabar jau ir pats “Naujienų” 
redaktorius, besistengdamas sa­
vo talkininkavimą Hitleriui pa­
slepi, tą “nacių amnestavimą 
Lietuvos komunistų” pavadina 
komedija, ir būk “Naujienos” 
tąja komedija savo skaitytojų 
nesuklaidino.

Jei priimt “Naujienų” pavadi­
nimą los “žinios” komedija 
nuoširdžiu, lai išeina taip, kad 
“Naujienos” per visą pirmą pus­
lapį antgalvį deda ne tam, kad 
pabrėžt tos dienos svarbiausią 
įvykį, bet kad sulošt komediją.

Tačiau to “Naujienų” išsireiš­
kimo—kad jos tą savo pirmo 
puslapio žymiausiai anlgalviūo- 
lą “žinią” skaito komedija—nuo­
širdžiu paskaityt negalima. 
Grigaitis lokių komedijų nelo­
šia. Jis turi politinį liksią ir to 
tikslo pasiekimui uoliai talki­
ninkauja Hitleriui.

Kur jūs rasite lokį durnių re­
daktorių, kad savo laikraštin 
dūlu taip išpučiančiai žinias, 
kuriom jis pats netikėtų arba 
bent nenorėtų tomis “žiniomis” 
pravest savo politinę liniją? Ne, 
tokiu Grigaičio mes neskaitoinė.

Beje, “Naujienos” bando pri­
lygini save prie tų Amerikos 
laikraščių, kaip, pavyzdžiui, 
Chicagos “Daily Times,” kurie 
ištisai deda net paties Hitlerio 
atsišaukimą į Vokietijos ka­
reivius, bet kurių dėl to niekas 
hitleriniais propagandistais ne­
skaito.
, Tik politini? žulikas gali nu- 
duot nematąs skirtumo tarpe 
įdėjimo Hitlerio (ar bile kurio 
kito valstybės vado) prakalbos 
ir pabrėžimo per visą puslapį 
antgalviu tokios “žinios,” kaip 
kalbama Ancevičiaus radiogra­
ma apie komedinę amnestiją. 
Pirmoji yra dokumentas, o pa­
staroji — kasdieninės propa­
gandinės rūšies apgaulė, kurią 
pačios “Naujienos” dabar skai­
to komedija, bet kurią savo 
skaitytojam išpūstai perduoda 
kaip įvykį.

Pagalios, ar “Naujienos” ne­
siteiktų paaiškint, kas apmoka 
Ancevičiaus radiogramas — nuo 
pat pradžios Vokiečių-Sovietų 
karo iki dabar? Juk tai būtų 
labai svarbi informacija.

J. Kuodis.

RADO NUSIŽUDŽIUSIĄ 
ŽMONĄ

Parėjęs iš darbo D. Muster, 
namo skiepė rado pasikorusią 
savd žmoną Betilah, 37 metų 
amžiaus. Moteriškė senokai 
nesvėikavusi.

KALBĖS VIDAUS REIKALŲ 
SEKRETORIUS ICKES

Spalių 20 d., Siiiai Foruiri’e, 
1600 South Parkway, kalbės vi­
daus reikalų sekretorius Harold 
L. Ickes. Toj vieloj forumai, 
viešos prakalbos ir diskusijos, 
įvyks kas pirmadienio vakaras.

DAŽYTI UGNIAGESIAI.

40 ugniagesių šeštadienį pa­
baigę gesinti gaisrą atrodė kaip 
nusidažę afrikiečiai; spalvuoti 
raudonai, mėlynai ir kitokiom 
spalvom. Mat, gaisras kilo juo­
dyki fabrike prie 626 Federal 
str. ir nito karščio trūkdamos 
bonkoš aptaškė ugniagesius 
dažais.

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

PABĖGO Iš NAMŲ

Keturi Bowen High schoolės 
berniukai aną dieną prasišalino 
nuo tėvų ir dabar policija jų 
ieško. Jie yra: Charles Siegel, 
Harry Burleigh, William Brig­
man ir Robert Ashe.

ŠEŠIS SUŽEIDĖ

šeši jauni žmonės gryždahii 
aulomobiliuje iš vedybų “repe­
ticijų” anksti šeštadienio ryte 
susidūrė su kilti automobilium 
Erie ir Armour gal. sunkokai 
sužeisti. Antrojo automobilio 
draiverys irgi sužeistas.

SUDEGĖ 25 KARVĖS.

Kilus gaisrui galvijų garduose 
stakjarduose šeštadienio naktį, 
sudegė 25 karvės ir abelnai nuo­
stolių padaryta už virš $2,000. 
Gesinant gaisrą pavojingai su­
žeistas ugniagesis James 
Cleary.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI,

Savininkai

L.K.M. (HORAS 
Spalio 19 
Lietuvių Auditorijoj

Septyni peiliais apsiginklavę 
jauni plėšikai penktadienio va­
kare padarė penkis apiplėšimus 
Grant Parke, kur tuom laiku 
ėjo futbolo žaidimas. Plėšikai 
nesuimti.

MATEUŠAS GRIGAS
Gyv. 4759 N. Maplewood

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
spalio 10 d., 11:15 vai. ryto, 
1941 m., sulaukęs pusės amž., 
gimęs Panevėžio apskr., Nau­
jamiesčio parap., Pprių kai­
me. Amerikoj išgyveno 30 
mėtų.

Paliko dideliame nuliūdime 
sesers vaikus, Joną Kaspara- 
včių ir Joną Kavaliauską ir 
jų šeimas, pusseserę Stefaniją 
Palonis ir jos vyrą Apolinarą 
Palonį, kuris rūpinasi laidotu­
vėmis (Tel. Columbus 5596) 
ir kitas gimines.

Priklausė prie Liet. Pilie­
čių Kliub'o.

Kūnas pašarvotas Lachavi- 
čiaus kopi., 2314 W. 23rd PI.

Laidotuvės vyks antrad., 
spalio 14 d., 1:30 vai. popiet. 
Iš koplyčios bus nulydėtas j 
Lietuvių Tautiškas kapinės.

Visi a. a. Mateušo Grigo 
giminės, draugai ir pažjs- 
tami esat nuoširdžiai kviečia­
mi dalyvauti laidotuvėse ir su­
teikti jam paskutini patarnavi­
mą ir atsisveikinimą.

Nuliūdę liekame:
Sesers Vaikai, Pusseserė ir 
Jos Vyras, Kitos Giminės. 
Laid. Direkt. Lachavvich ir

Sūnus, Tel. CANAL 2515.

Phone Radcliff 3860

GREEN TAVERN
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Geras patarnavimas 
Smagi ir linksma užeiga

7200 S. Green St.
CHICAGO, ILL.

DELLA ZADEIKIENĖ, Sav.

Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

Rūsy Kooperatyvas 
Chicago, Iii.

Garantuoja Kokybę, įvairume 
ir Produktus Savo įstaigose

RESTAURANE
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari, Rusiška-Ame 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street |

Tek Humboldt 4044 |

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street | 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Savininkai Kenstavičiai 
Kazimiera ir Juozai

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

WEST SIDE 
HOTEL 

2435 S. Leavitt Street 
CHICAGO, ILL.

Kambariai Rendavimui Dienai ar­
ba Savaitei. Svetainė Rendavimui 
Vestuvėms, Šokiams arba Parems; 

Virtuvė ir Indai Dykai!
WALTER NEFFAS, Prop. 

Phone Canal 9585

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street 
ir 

Mėsos-Groscrio Krautuvė 
3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylimiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIK IS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRASAU! 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 1081h ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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Svečiai iš
Indiana Harbor

SVARBI BYLA Ina Wood Bus
TRAUKIA TEISMAN Už PA- 

VARYMĄ Iš DARBO
Chicago j Pirmadienį

Iliustruotos Prelekcijos Adolfas Juozalis

Šeštadienį lankėsi vilnietis Ta­
das Meškauskas su sūnum Wal- 
ler’iu iš Indiana Harbor. Pasi- 
mokėjo prenumeratą už dien­
raštį ir pridėjo po du doleriu: 
“Vilnies” naujam presui, kuris 
jau užsakytas, ir kovai su lietu­
viškais hitlerininkais. Taipgi li­
teratūros pasiėmė už dolerį.

Svečiai apžiūrėję spaustuvę ir 
namą sakėsi pirmą kartą malą 
laikraščio “fabriką” iš vidaus. 
Iškeliaudami žadėjo padirbėti 
dienraščio naudai šiame “Vil­
nies” vajuje. Rep.

Apsivedė 0 Lazdaus- 
kaitė ir Aug. Kanapė

Federalis draflo įstatymas 
aiškiai sako, kad sugryžę iš ka­
rinės tarnybos vyrai turi būti 
priimti algai prie savo senų 
pareigų dirbtuvėse.

Prisilaikydami to įstatymo, 
A. P. Paper kompanija priėmė 
darban iš kariuomenės sugryžu- 
sį savo buvusį darbininką 
James E. Herbert, bet už poros 
savaičių atleido.

Herbert dabar užvedė prieš 
kompaniją bylą ir kaltina lau­
žyme draflo įstatymo. Jis taipgi 
reikalauja kompaniją sumokėti 
visą prarastą algą nuo atleidi­
mo iš darbo dienos. Byla 
sides šią savaitę.

pra-

šeštadienį, spalio 4 d. į porinį 
gyvenimą suėjo du bridgepor- 
tipčiai: Augustas Kanapė (krau- 
tuvninko Kanapes brolis) ir fi­
na Lazdauskaitė. šliubą ėmė ci­
vilį; vestuvių nekėlė.

Abu jaunavedžiai yra rimti 
žmonės ir pilnai tikiu, kad mo­
kės savo šeimyninį gyvenimą 
taip tvarkyli, kad meilėje gy­
venti visados. Linkiu jiems lai­
mingo šeimyninio gyvenimo.

Draugė.

Kam Reikalin­
gas Jaunas 
Darbininkas?

Pagarsėjusi Oklahoma “kri- 
minalio sindikalizmo” byloje, 
žymi vakarinių valstijų darbi­
ninkų vadas Ina Wood pirma­
dienį bus Chicagojc.

Ji kalbės Tarptautinio Darbi­
ninkų Apsigynimo surengtame 
masiniame mitinge Midland 
Club salėj, 172 W. Adams st., 
8val. vakaro.
Ina Wood yra nuteista dešim­

čiai metų kalėjimo už skaitymą 
komunistinės literatūros. Bylą 
Tarptautinis Darbininkų Apsi­
gynimas apeliavo į aukštesnį 
teisiną. Patartina nuvykti į 
Midland Club pirmadienio va­
kare ir išgirsti apie tą nelemtai 
pagarsėjusį “kriminalį sindika- 
lizmą” Oklahoma valstijoj.

Apart Ina Wood, mitinge kal­
bės William Patterson ir advo­
katas David Rothstein.

TDA Narys.

Pirmą šeštadienį šio menesio 
Field Muziejuje prasidėjo rude­
ninis sezonas mokslinių pralėk­
ei jų, kurios bus duodamos kas 
šeštadienis.

Sekantį šeštadienį, spalių 18 
d., prelekciją duos A. Milolle, 
kuris nuo 1939 melų plačiai ty­
rinėjo Alaskos ir šiaurinės Ka­
nados tyrus. Prelekciją bus 
iliustruota paties Milotle nufo­
tografuotais šiaurių sričių gam­
tos vaizdais.

Į prelekcijas įžangos* neima, 
bet prašo vaikų nesivesti, nes 
ir taip nepakanka vietos. Pre- 
Ickcijos duodama James Simp­
son Theatre salėj, Field Muzie­
juje. Prasideda lygiai 2:30 po­
piet, šeštadieniais.

Vaikams ir studentams taip' 
jau duodamos prelekcijos ir ro­
domi judžiai šeštadienio rytais 
nuo 10-los valandos, lame pat 
muziejuje, tik kitoj salėj.

Studentas.

Vėl Bėdoj
Adolfas Juozalis iki visai ne­

senai gyveno kaip “pas dievą 
užpečkyje,” nuosavoj lūšnoj, 
ant nuosavo sklypo žemės paša- 
lyj miesto. Laikė porą karvių,

IŠSPROGDINO SAUGIĄJĄ ŠĖ­
PĄ. Į pinigų mainymo raštinę, 
419 S. Kedzie avė., aną naktį 
įsilaužė plėšikai ir išsprogdinę 
saugiąją šėpą išnešė $3,000.

I CLASSIFIED APS Į
MALE HELP WANTED

Dėl Draugiškos Atmosferos 
Kreipkitės į

HOUDEK’S BAR-B-Q
Rt. GG ir Lawndale Ave., Lyons, Ill.
Spare Ribs, Vištos, Jautiena

Steikai Kepti ant Charcoal 
Importuotas Vynas ir Degtinė 

Naujai Išdekoruota Šokių Svetainė
Telephone: Lyons 6848

PATYRUSIU ŠMERUOTOJŲ gero,. . ... ... . PATYRUSIŲ SMaKUUTUJŲ geronežinomą skaičių vistų ir ... su- j aptarnavimo stotyje, gera mokestis

Kelios savaitės atgal šeimoje 
įvyko nesusipratimai ir “keisas” 
atsidūrė pas teisėją Chicagojc. 
Buvo manyta, kad Juozalių šei­
moje vėl užviešpataus meilė, 
brolybė, lygybė. Bet kur tau!

Aną dieną Mrs. Juozalicnė 
vėl atitempė savo vyrelį pas tei­
sėją Desort ir apkaltino esant 
skolingu jai del užlaikymo šei­
mynos $65. Mrs. Juozalienę at­
stovauja lietuvis advokatas, o 
kaltinamasis pasisamdė svetim­
tautį. Teisme Juozalis aiškino-

j ir komišenas. 6 dienas savaitėje. 
iKreipkitės po num. 1330 E. 53rd St.

(10-13)
PATYRUSIŲ ŠMERUOTOJŲ gero 

aptarnavimo stotyje, gera mokestis 
ir komišenas. 6 dienas savaitėje. 
Kreipkitės: 32 W. Garfield. (10-13)
KRIAUČIUS įvairiam darbui, ateikit 

pasirengę darbui, gera mokestis, 
6716 Northwest Highway. (10-13)
KAILIASIUVIS įvairiam darbui; at­

eikit prisirengę darbui, gera mo­
kestis, 6716 Northwest Highway.

(10-13)
GERAS GRIAUČIUS įvairiam darbui 

ant vyrams kostumeriškų koatų.
Armando. 35 W. Jackson, Room 46.

(10C13)

Roselando Žinios.
NEVISŲ AUKAUTOJŲ VAR­
DAI BUVO PASKELBTI

Atskaitoje aukų, kurios su­
rinktos roselandiečių parengta­
me “Vilnies” naudai piknike So­
vietų Sąjungos medikalei pagal­
bai, paskelbta tik dalis aukauto­
jų vardų. Draugams roselandie- 
čiams atkreipus mūsų a lydą į 
tai, suradome, jog per klaidą 
buvo apleistas čielas lapas, šiuo- 
mi klaidą atitaisome.

Po $1 aukavo: P. Baltutis, A. 
Andrijauskas, A. Zalalis, A. 
Tomkevičius, M. Kirkus, A. Chi- 
pas, J. Uzunarįę. ir T. Juodelis. 
Po 50 centų aukavo: A. Ramo­
nas, A. Petronisj-M. Trainys, O. 
Baltutiene ir O. Telečkienė. Po 
25 centus: B. Butkus, T. Bal­
čiūnas,? K, Butkus, Maciukevi- 
čienė. ,B.-Viduolis. J. Jonai­
tis aukavo 30 centų.

Pirmoje atskaitoje, tilpusioje 
“Vilnyje” rugsėjo 10 dieną, ga­
lutina suma aukų atžymėta tiks­
li. Tik buvo praleisti viršuje 
paduoti aukautojų vardai.

Redakcija.

Kadangi jaunainečiam 
Įima gauti darbą be “popierų,” 
lai aną dieną į Hyde Park po­
licijos stotį tuo reikalu kreipėsi 
bene jauniausias “darbininkas” 
Chicagos istorijoj.

Pirmiausia jis atsirekomen- 
davo, kad jau ir dabar dirbąs, 
bet negaunąs už tai atlyginimo. 
Galbūt samdytojai pabūgo pa­
kliūti įstatymų nemalonėn už 
samdymą nepilnamečio. Reika­
laudamas darbo paliudijimo jis 
policijai nurietė sekamai:

“Kas diena prieš pietus ma­
no kaiminkos manęs prašo su­
ieškoti jų vaikus ir peršaukti 
juos valgyli. Visuomet aš juos 
kuogreičiausia surandu ir pri­
statau mamoms, bet jokio atly­
ginimo ikišiol negavau. Aš no­
riu už kiekvieną surastą vaiką 
gauti po 5 centus, arba liek ver-

nega-
Milliono Dolerių 
Užsakymas Chicagoj

Atgaivino, bet 
Neilgam

Kelios Chicagos firmos vėl 
gavo užsakymų pagaminti apsi­
gynimo priemonių už milioną 
dolerių. Tarpe gavusiųjų užsa­
kymus yra šios musų miesto fir­
mos:

Automatic Electric Sales, Kel- 
log Switchboard, Bell & Howell, 
Richardson Rod & Reel, Cook 
Electric ir Small Motors, Inc.

šis jaunasis entuziastas dar­
bininkas yra Bobby Davey, ly­
giai 7 metų amžiaus. Atliekamu 
nuo darbo laiku jis lanko šv. 
Tomo parapijinę mokyklą.

Pabėgo iš 
Pataisos Namų

SENAS RADINYS
Nesenai iš vakarinių valsti­

jų sugryžęs Dr. Share t K. Roy 
parsivežė nemaža senų iškase­
nų. Jų tarpe yra skeletas mil­
žiniško driežo, gyvenusio Ame­
rikos kontinente nemažiau 400 
milionų metų atgal.

Skeletai bus mokslininkų su­
dėstyti ir išstatyti parodai Field 
Muziejuje.

Astuoni chicagiečiai berniu­
kai šeštadienio vakare pabėgo 
iš pataisos namų Si. Charles. 
Trys jų kiek vėliaus pagauti, kai 
liandė dasigauti į Chicagą.

Penki, kurie dar ieškomi, yra 
sekami: Andrew Walker, 14 
metų; Leslie Smith, 14 m.; Mar­
shall Wilson, 17 m.; Frank 
Hess, 16 m., ir Herbert Liggons, 
17 metų. Visi jie patekę į pa­
taisos namus už vagišiavimą.

Tik Tris Dolerius!

Ligoninė Ant Ratų

Pažvelgus Atgal
Spalių 9 d. Chicagos Istorijoj.

1857 metais gaisre dviejų 
aukštų krautuvėj ant S. Water 
str. (dabar Wacker Drive) žuvo 
14 žmonių. Nuostolių padaryta 
už virš pusę miliono dolerių.

1870 metais atidarytas Lin­
coln Parkas.

1871 metais miesto taryba 
perkelta po gaisro į kongrega- 
cionalistų bažnyčią.

1890 metais susiorganizavo 
Chicagos Simfonijos Orchestra.

1897 metais pradėjo operuoti 
pirmieji iškelti traukiniai (“L”).

1906 metais apšvietos taryba 
užvardino vieną mokyklą Fre­
derick Chopin, pagerbimui gar­
saus kompozitoriaus.

Pasmerktas mirtin už žmog­
žudystę, John H. Brown mirė 
nuo džiovos šeštadienį apskričio 
kalėjimo ligoninėj.

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

Devynių metų berniukas 
Walter Carlson automobiliaus 
pri įrenk tas ties savo namais 
381(5 Greenview taip smarkiai, 
jog kada pribuvo pirmoji pa- 
gelba jis neberodė jokio gyvy­
bės ženklo. Bet panaudojus 
dirbtiną kvėpavimą ir oksigeno 
tanką, berniukas atsigavo ir nu­
gabentas ligoninėn dar gyveno 
virš dvi valandi.

Bene pirmą tokią ligoninę A- 
merikoje aną dieną įsigijo Chi­
cagos miestas. Tai bus ligoni­
nė ant ratų pilnoje šių žodžių 
prasmėje.

Ligoninę Chicagos miestui 
padovanojo federalės valdžios 
sveikatingumo departmentas 
kaipo įvertinimą pasekmingos 
kovos prieš sifilį ir kitas piktas 
ligas.

Vežimas bus naudojamas ap­
tarnavimui ligonių, kurie del 
vienokios ar kitokios priežas­
ties palys negali ateiti j klinikas. 
Be to, vežimas galės būti panau­
dojamas staigiuose nelaimin­
guose atsitikimuose suteikimui 
pirmosios pagclbos.

Vežime įrengta laboratorija, 
operacijom kambarys, pilnas į- 
rengimas ištyrimui kraujo ir tt. 
Žodžiu, tai bus moderniška ligo­
ninė ant mažos skalės. Vežime 
nuolatos dirbs, be vairuotojo, 
vienas gydylojas-chirurgas ir 
dvi slaugės.

Aną naktį specialis Melrose 
Park policistas (constable) H. 
Herst buvęs pusėtinai pasigėręs. 
Norėdamas parodyti savo auto­
ritetą, jis areštavo tris jaunuo­
lius, gryžtančius namo iš baž­
nytinės organizacijos pikniko ir 
magaryčiom dar iššovęs kelis 
šūvius “pagąsdinimui.”

Užvakar įvyko byla pas taikos 
teisėją viršminėtame priemies­
tyje. Policistas pripažintas kaltu 
netinkamam elgėsyj, bet teisė­
jas jo pasigailėjo ir priteisė pa- 
simokėti tik teismo išlaidas— 
$3.

ATIDENGĖ HENRY 
HORNER PAMINKLĄ

UŽDARYS MOKYKLAS 
DĖL JUDŽIO

Didins Alumino 
Fabriką

Acme Aluminum Foundry 
kompanijų pripirko plotą žemės

Chicago Ave. kur žada netru­
kus stalyti naujus pastatus pra­
plėtimui aluminum gamybos.

Ši kompanija jau senai gami­
na vien tik apsigynimo priemo­
nes. .

Prisipažino Padaręs 
1,500 Nelegalių 
Operacijų

“Jau anuo kartu sakiau, kad 
pačiuke manęs neįleidžia stu- 
bon nei pernakvoti. Pirmas dvi 
nakti nakvojau tvarte, bet “Ba­
by” apsiveršiavo ir turėjau per­
sikelti j višlininką. Vištos kaip 
vištos, bet gaidys “Joe,” Dieve 
saugok.1 Jei jis pavargsta be- 
bandydamas iškirsti man akis, 
tai kukuriekuoja visą naktį ir 

uiei akių užmerkti neduoda! Pa­
sigailėk, Jūsų Mylisla Teisėjau, 
ir įsakyk mano pikčiurnai žmo­
nelei priimti mane atgal į šlu­
bą 1”

Bet, kaip sako amerikoniška 
patarlė, “Justicija yra akla.” A- 
dolfo nuomone ir teisėjas De­
sort šiame atvėjuje pasielgė su- 
lyg ta patarle. Vieloj įsakyti 
žmonelei priimti savo vyrą į 
šlubą, jis jai patarė naktimi įsi­
nešti į kambarį gaidį “Joe.”

Kaip bus su tais $65, kuriuos 
Adolfas esąs skolingas žmonai, 
dar neišrišta. Jis ir jo advoka­
tas tvirtino teisme, kad Mrs. 
Juozalis pardavusi “Baby” (ne 
kūdikį, bet tokiu vardu karvę) 
ir gavusi lygiai $65. Sulyg nera­
šytais Amerikos įstųjymais, 
pusė karves priklausė Adolfui. 
Bet čia vėl klausimas: kuri pu­
sė? Rep.

REIKALINGAS KRIAUCIUS ir siū­
lių prosy to j as, 105 W. Monroe St.

Dearborn 2430 (13-15)

I Medicinos Daktarai
VAIKINAI arba JAUNI VYRAI 

pasiryžę dirbt, kad išmokt amatą. 
Gera proga QUALITY PLATING 
CO.. 2003 W, Fulton St.(13)

BUSINESS CHANCES
TAVERNAS, Restaurantas, bargenas, 
2140 S. Halsted St. Tiesioginiai var­
toja Pabst alų. (10-13)
TAVERNAS, moderniškas, tikras bar­

genas. Columbus Tavern, 99 South- 
west-highway. Oaklawn. (13)

RESORTS FOR SALE

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

§3.000 PATOGUS ŽIEMINIS NA­
MAS, užmiesty) Western N. Caro­

lina. Visi parankamai. Produktyviai 
daržai, obuoliai, vynuogės, pievelės. 
Tarnams trobėsis. Garadžius. Mrs. 
Viner, Saluda. N. C.(10-13)

REAL ESTATE FOR SALE
3740-44 W. WRIGHTWOOD. 9 apart- 

mentai, po 2-3 ir 6-5 kamb., 4 karų 
garadžius. Ims dalį apsikeitimu.
J. L. SCHUMAN & CO., 10 S. La 
Salle St.(13cl5)
NAMŲ BARGENAI, geriausias pasiū­

lymas paims. 1406 N. Noble. Mū­
rinis 5 apartmentų. McCarthy, 
Michigan 6536. (10-13)

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue 

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.
Sekmadieniais pagal sutarti

Viešbučio klerkas, nudundąs 
“daktaru” Paul Short, aną dieną 
policijai prisipažino, kad nuo 
1938 melų jis padaręs 1,500 ne­
legalių operacijų, aborcijų.

Short, kuris mokinęsis me­
dicinos, “patarnavęs” akušerei 
Mrs. Venezi. Už operaciją pa­
kildavęs tik po 10-15 dolerių. 
Kiek jo pacientų mirė nuo ope­
racijos, paaiškės tolimesnėj by­
los eigoj.

Chicagos diecezijoj sekantį 
trečiadienį parapijinės mokyk­
los būsią uždarytos. To reika­
laujanti bažnyčios vadovybė, 
kad visiems vaikams duoti pro­
gą pamatyti filmoje kaip laiko­
mos mišios. Filmą būsią rodo­
ma keliuose judžių teatruose 
mieste.

REIKALINGA DAUG SLAUGIŲ

PASIŽYMĖJO, 
GAVO ATOSTOGŲ

Į Vietiniai Pranešimai Į

$ią savaitę į Chicagą ir apie- 
linkę iš kariuomenės kempių 
parvyks apie 500 kareivių dvie­
jų savaičių atostogom. Atosto­
gas jie gauna už gerą pasižymė­
jimą nesenai atsibuvusiuose ka­
riniuose manevruose Louisiana 
valstijoj.

Iš Washingtono pranešama, 
kad ateinančiais metais bus rei­
kalinga 50,000 slaugių. Dalis 
šios kvotos pripuola ir Chica- 
gai. Dėlto netrukus penkiose li­
goninėse ir universitetuose Chi­
cagoj prasidės slaugių kursai.

Sekmadienį, 3 vai.
Mount Mayriv kapinėse, 
Addison 
atidengtas paminklas buvu­
siam Illinois gubernatoriui 
Henry Horner, Paminklas yra 
18 pėdų pločio ir 6 pėdų aukš­
čio. Sveria 15 tonų.

MIRĖ PAREIDAMAS Iš 
NYČIOS.

BAž-

Tik išėjęs po pamaldų i 
Petro bažnyčios, gatvėj t 
dienio vakare mirė v 
Tucker, 79 melų amžiaus.

popiet, 
prie 

ir Narragansett gal., 
paminklas 

Illinois

APIPLĖŠĖ TAVERNĄ

SUMUŠĖ IR APIPLĖŠĖ. Du 
ginkluoti banditai įsiveržė į 
Conrad Zukowskio maisto krau­
tuvę, 3807 S. Kedzie, ir primušę 
savininką apiplėšė ant $15.

AR TURĖJOTE PINIGŲ 
ŠIOJ BANKO J?

Ginkluotas plėšikas užpuolė 
taverną 2043 Irving Park ir at­
ėmęs iš savininko C. Lehman 
$185 pabėgo.

Senai užsidariusi Englewood 
State banka šiom dienom išmo­
ka šeštą ir paskutinį sykį po da­
lį depozituotų pinigų, šį sykį 
buvę depozitoriai gaus biskį 
daugiau kaip po 9 centus nuo 
dolerio.

CICERO, ILL.
L.L.D. 92 kp. susirinkimas įvyks ; 

pirmadieni, spalio (Oct.) 13 d., Liuo- ; 
sybės svetainėje, 7:30 vai. vakaro. .

Visi nariai būtinai dalyvaukite, nes 
yra daug svarbių reikalų aptarimui 
Šiame susirinkime bus ir kalbėtojas.

Todėl visi dalyvaukime ir atsives- 
kime draugų. Dar nekurie nesumo- , 
kėjo duokles, taigi nepamirškite už­
simokėti.

Visi būkime susirinkime.
(9cl3) Valdyba.

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas jvyks pirmadieni, spalio 
13 d., 7:30 vai. vakaro, Hollywood 
Inn svetainėje, 2417 W. 43rd St. Visi 
nariai malonėkit dalyvauti ir naujų 
narių atsiveskit. (11-13)

J. Kirstukas, Sekr.
ROSELAND

Specialis Pranešimas Lietuvių Dar­
bininkų Svetainės Reikalu

Visos organizacijos ir jų nariai yra 
šaukiami į specialų susirinkimą, kuris 
įvyks spalio 14 d., Darbininkų Svetai­
nėje, 10413 Michigan Ave., 7:30 vai. 
vakaro.

Atsilankymas būtinai reikalingas. 
Pageidaujama, kad būtų kuodaugiau- 
siai žmonių, nes reikės apkalbėt labai 
svarbus reikalas, tai yra namo pir­
kimo klausimas. Po susirinkimo bus 
pasilinksminimas.

ŠIMTAI BARGENŲ VISUR
Mes turime tą, ką Jūs jieškote: 

didžiausią pasirinkimą visokių ir vi­
sur namų, nuo vieno pag. iki šimto. 
Kainos nuo §1.600 ir aukščiau. Taipgi 
visokių lotų, biznių, hotelių, rūmin- 
hauzių, gaso stočių, garadžių po visą 
Chicagą. Roadhauzių, rezortų prie 
ežerų ir FARMŲ Ill., Wise., Ind. ir 
Mich, valstijose. Lengvais išmokėji­
mais arba mainais. Jeigu kuri nuo­
savybė yra pardavimui, tai mes tu­
rime—imame tik geriausius BARGE- 
NUS. Paskolos ant namų už 4%. IR 
RAŠOME VISOKIOS RŪŠIES INŠIU- 
RINĄ. Esu biznyje 30 metų. Del in­
formacijų klauskite manęs.

J. J. SINKUS 
2442 W. G3rd St, Phone Prospect 9000
2056 W. WASHBURN AVE. Mūrinis

Storas, 3 kambariai užpakalyj, po 
2-6 kamb, geras bezmentas, §4,800, 
$700.00 cash. Pasimatymui šaukite 
Pensacola 4778.(10-13)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutarti

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak,

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Pajieškojimai
Pa j ieškau Juozapo Dvele, kuris pa­

eina iš Lietuvos. Kauno Rėdybos, Ža­
garės valsčiaus ir Stungių kaimo. Pir­
miau gyveno Chicagoj, tai bus apie 
39 metai, gal ir dabar tenai randasi. 
Malonėkite atsišaukti jis pats ar kas 
apie jį žinote, už ką būsiu labai dė­
kingas.

A. STULGIS
219—17th St., Arnold, Pa.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

REAL ESTATE 
Namai-Žemė Pardavimui

iš šv. 
šešta--J ouhu

William 
ms.

K. Danila.
ROSELAND

L.L.D. 79 kuopos susirinkimas įvyks 
trečiadienį, spalio (Oct.) 15 d., 8 vai. 
vakaro. 10413 S. Michigan Ave.

Visi ir visos dalyvaukite laiku, nes 
mes turime labai daug svarbių reika­
lų apsvarstymui. (13-15)

Sekr. K. Dagis.

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

NAMŲ

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

BUDAVOTOJAI
REAL ESTATE

Phone HEMIock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

DOMINTKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

Buick Sales
VIENINTELE LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Stręet, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame 

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Tek Victory 0399.

DR. KARL NURKAT
(NURKATHS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i n amą 
kainą ir ant len- 
gvų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

3409 S. Halsted Street
PHONE YARds 3089

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone. 
Pen ansi

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAM VISOKIUS MATRASUS. 
Pas mus gausite pigiau. Taipgi gali­
te gauti lovas, springsus ir atnaujin- 

; matrasus. Darbą garantuojame. 
Duodame mažais išmokėjimais.

4537 SO. ASHLAND AVĖ.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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